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Programmet indeholder korte introducerende beskrivelser af efter- 
og videreuddannelse ved otte hovedområder ved Aarhus Univer-
sitet: Det Sundhedsvidenskabelige Fakultet, Det Humanistiske Fa-
kultet, Det Naturvidenskabelige Fakultet, Det Teologiske Fakultet, 
Det Samfundsvidenskabelige Fakultet inklusiv Handels- og Inge-
niør Højskolen i Herning, Handelshøjskolen, Danmarks Pædagogi-
ske Universitetsskole og Det Jordbrugsvidenskabelige Fakultet.

Programmet er tænkt som en appetitvækker, der skal give et før-
ste indtryk af mulighederne. Du kan få en uddybende kursus- eller 
fagbeskrivelse til alle forløb.

Der udbydes både hele uddannelser, moduler og enkeltfag. De 
fleste uddannelser og enkeltfag er tilrettelagt på deltid, så du kan 
uddanne dig sideløbende med et arbejde.
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Alle aktiviteter på Aarhus Universitet bygger på 
grundlæggende værdier om at skabe nye veje 
til opnåelse af indsigt, erkendelse, udvikling og 
dannelse gennem nysgerrig søgen, kritisk ana-
lyse og dialog.
Samfundet er præget af dynamik, brydningspro-
cesser og forandringer. Vi udfordres på værdier, 
viden og kunnen i samfundslivet og på arbejds-
markedet, og det stiller krav til det enkelte individ 
som menneske og som medarbejder.
Aarhus Universitet bidrager med efter- og videre-
uddannelse til livslang læring og de livslange 
uddannelsesmuligheder, der skal være med til at 
sikre udviklingen af et dansk vidensamfund. 
Også inden for efter- og videreuddannelsesområ-
det indgår universitetets medarbejdere i forsk-
nings- og uddannelsessamarbejde med uden-
landske og danske universiteter. Den kommende 
masteruddannelse i offentlig ledelse bliver således 
udbudt i samarbejde med Syddansk Universitet.

Med Program for efter- og videreuddannelse 
2009 - 2010 tilbyder universitetet mangfoldige 
muligheder for at tilegne ny viden og nye kom-
petencer. Der er også rig mulighed for fordybelse 
og refleksion i relation til opgaver, man arbejder 
med i det daglige eller i forhold til kulturelle og 
samfundsmæssige spørgsmål. Programmet 
spænder bredt fra udfordringer og kompetencer 
i uddannelses- og sundhedssektoren over soft-
warekonstruktion og ledelse til religionskritik og 
aktuel politisk filosofi og tænkning.
Vi håber, at du i programmet kan finde et tilbud, 
som imødekommer dit behov for uddannelse, vi-
den og inspiration, og vi står gerne til rådighed 
med yderligere oplysninger og vejledning.

God læselyst!

Lauritz B. Holm-Nielsen
Rektor

Hverdagsliv, samfundsliv og  
kompetencer i forandring
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Sygepleje

Master i klinisk sygepleje

Masteruddannelsen giver den 
studerende kompetence til at 
varetage højt kvalificerede 
funktioner inden for klinisk sy-
gepleje. Den studerende ud-
vikler akademisk kompetence i 
relation til at medvirke i og 
gennemføre kliniske projekter. 
Uddannelsen består af 4 af-
grænsede moduler, der om-
handler sygeplejefagets klini-
ske praksis, forskning og 
dokumentation i klinisk syge-
pleje og klinisk sygeplejeeks-
pertise. På modul 4 skrives et 
masterprojekt, der forsvares 
mundtligt.

Varighed: september 2009 til 
august 2011 
Århus, seminarer á 2 hverdage
Pris: 56.000 kr. for hele uddan-
nelsen
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet 

Folkesundhedsvidenskab

Master of Public Health (MPH)

2-årig akademisk uddannelse i 
folkesundhedsvidenskab. Ud-
dannelsen kvalificerer den stu-
derende til selvstændigt og på 
videnskabeligt grundlag at ar-
bejde professionelt med fore-
byggelse og sundhedsfremme. 
Sigtet er planlæggende, le-
dende, dokumenterende og 
evaluerende funktioner i sund-
heds- og socialvæsenet i kom-
muner, regioner, stat og i pri-
vate virksomheder. 

Århus, 1. år: undervisning i dag-
timerne på heltid i perioden 
september - juni.
2. år: undervisning på deltid i 
form af weekendseminarer og 
individuel projektvejledning.

Varighed: september 2009 til 
august 2011
Ansøgningsfrist: 1. december 
2008 og frem til studiestart, hvis 
der er ledige studiepladser

Varighed: august 2010 til august 
2012
Ansøgningsfrist: 1. december 
2009

Pris: 96.000 kr. for hele uddan-
nelsen
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Sundhed

Suppleringsuddannelsen er en 
indføring i videnskabelig og pro-
blemorienteret tænkemåde, 
hvor man erhverver sig grund-
læggende viden om faserne i 
en videnskabelig proces. Des-
uden giver undervisningen i epi-
demiologi og biostatistik redska-
ber til at kunne læse, forstå og 
selv foretage en kritisk vurdering 
af videnskabelige publikationer 
inden for sundhedsområdet.
Udbydes som tre enkeltmodu-
ler, der kan tages enkeltvis som 
deltidsstudium. De tre moduler 
kan også tages samlet som hel-
tidsstudium i forårssemestret.

Århus, undervisning i dagti-
merne.

Varighed: Epidemiologi og bio-
statistik, Modul 2: september 
2009 til januar 2010
Forskningsmetodologi, Modul 
1: februar 2010 til juni 2010
Epidemiologi og biostatistik, 
Modul 2: februar 2010 til juni 
2010
Sundhedsfremme og Labora-
toriefag, Modul 3: februar 2010 
til maj 2010
Pris: 15.000 kr. for hele uddan-
nelsen eller 5.000 kr. pr. modul
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009 
for alle moduler og hele ud-
dannelsen
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Det Sundhedsvidenskabelige Fakultet

edsviSundh
Suppleringsforløb der kvalificerer til optagelse på Den 
Sundhedsfaglige Kandidatuddannelse (cand.scient.san.)



5Aarhus universitet
Efter- og videreuddannelse

2009-2010

Tandpleje

Diplomuddannelse i oral helse

Uddannelsen giver et bredere 
perspektiv på den daglige 
praksis på tandklinikken og 
dermed forudsætninger for at 
indgå i et kvalificeret samar-
bejde med både patienter, kol-
leger og samarbejdspartnere 
inden for fagområderne orto-
donti, pædodonti samt spe-
cial- og omsorgstandpleje. Mo-
dulerne kan kombineres med 
moduler fra andre sundheds-
faglige diplomuddannelser. 
Uddannelsen udbydes som en-
keltmoduler.

Pædodonti modulet

Temaer bl.a. anerkendende 
kommunikation, børn og unges 
udvikling og levevilkår, sund-
hedsfremme, risikovurdering, 
tværfagligt samarbejde, diag-
nostiske metoder og behand-
lingsplanlægning.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, heltid, 6 - 7 uger
Pris: 10.500 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Læs mere om efter- og 
videreuddannelse ved Det 
Sundhedsvidenskabelige 
Fakultet, om ansøgnings-
procedure, seminardatoer 
mv. på www.au.dk/evu

edsvi kabSundh dens
Ortodonti, modul II

Temaer bl.a. materialelære, 
metallurgi, biomekanik og vek-
torregning, aftagelig og fast 
apparatur, vurdering af alter-
native løsningsmodeller, for-
midling til patienterne.

Varighed: februar 2010 til 
august 2010
Århus, deltid, 11 uger, 7 hele 
undervisningsdage samt fjern-
undervisning
Pris: 12.000 kr.
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Afgangsprojekt

Afsluttende modul med op-
gave, der dokumenterer den 
studerendes kundskaber og 
evne til at problematisere, ana-
lysere og vurdere problemstil-
linger i forhold til oral helse.

Varighed: februar 2010 til 
august 2010
Pris: 6.500 kr.
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet
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Humanistisk sundhedsvidenskab

Master i humanistisk sundheds-
videnskab og praksisudvikling 
(MHH)

Henvender sig til professionelle 
i sundhedssektoren. Uddannel-
sen går på tværs af universite-
tets traditionelle fag og trækker 
på forskere fra etnologi, psyko-
logi, filosofi, sundhedsviden-
skab, informationsvidenskab 
og sociologi. Den ruster medar-
bejdere, undervisere og ledere 
til at håndtere brugernes be-
hov, udvikle tværfagligt samar-
bejde og prioritere økonomiske 
ressourcer. Hele uddannelsen 
og modul 1 udbydes med stu-
diestart september 2009.

Varighed: september 2009 til 
august 2011
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 64.000 kr. for hele uddan-
nelsen, 16.000 kr. pr. modul
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Sundhedsantropologi

Master i sundhedsantropologi 
(MSA)

Sundhedsantropologi er et vel-
etableret tværfagligt forsk-
ningsfelt, og masteruddannel-
sen giver dig viden om 
kulturelle og sociale dimensio-
ner af sundhed og sygdom og 
et metodisk grundlag for at ud-
vikle egen faglighed. Uddan-
nelsen henvender sig til perso-
ner, der arbejder med emner, 
som vedrører sundhed. Det kan 
være inden for sundhedsvæse-
net, i relation dertil eller i andre 
funktioner relateret til sundhed. 
Uddannelsen strækker sig over 
4 halvårlige moduler. Modul 4 
kan tages, når modul 1, 2 og 3 
er bestået. Forløbet indeholder 
et mindre feltarbejde. 
Hele uddannelsen og modul 1 
bliver udbudt med studiestart i 
september 2009.

Varighed: september 2009 til 
august 2011
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 64.000 kr. for hele uddan-
nelsen, 16.000 kr. pr. modul
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Filosofi

Master i etik og værdier i 
organisationer (MEVO)

Uddannelsen henvender sig til 
personer, der arbejder med fx 
organisationsudvikling, ledelse, 
HR og undervisning. Den giver 
en teoretisk forankret indsigt i, 
hvordan man afkoder, priorite-
rer og formidler organisationers 
og professioners etik og vær-
dier. Deltageren bliver i stand til 
at bidrage til organisationens 
etiske og værdimæssige afkla-
ring og til at foretage mere ge-
nerelle vurderinger af organi-
sationens værdier og 
udviklingsmål. 
Modul 3 udbydes i efteråret 
2009. Hele uddannelsen for-
ventes udbudt igen med stu-
diestart september 2010.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, 4 weekendseminarer pr. 
semester
Pris: 20.000 kr. pr. modul
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Filosofi

God metode – Projektoriente-
ret videnskabsteori og forsk-
ningsmetodik 

Kurset giver de videnskabsteo-
retiske og forskningsmetodiske 
forudsætninger for et viden-
skabsbaseret projektarbejde. 
De videnskabsteoretiske ho-
vedparadigmer gennemgås 
og analyseres. Forskningens 
hovedformer behandles både 
teoretisk og praktisk: problem-
analyse, problem- og hypote-
seformuleringer, forskningsde-
sign, dataindsamlingsformer, 
operationalisering, udvælgelse 
af personer, databearbejdning 
mv. Der sigtes både imod eget 
forskningsprojekt og imod un-
dervisning og vejledning af 
studerende.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 3.750 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009

Varighed: februar 2010 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 3.750 kr.
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Det Humanistiske Fakultet
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Filosofi

Moral i teori og praksis I og II

På kursets første del behandles 
centrale spørgsmål som mora-
lens indhold, dens almengyl-
dighed og begrundelse, ud-
formningen af 
næstekærlighedens moral 
samt tanken om det enkelte 
menneskes værdighed. På kur-
sets anden del behandles de 
filosofiske teorier om livets 
sande eller holdbare værdier 
og om det gode liv. Modpo-
lerne her er lykketeorien og 
velværeteorien. Det centrale 
spørgsmål er forholdet mellem 
at leve sit liv godt og leve det 
moralsk forsvarligt.
Der læses bl.a. Aristoteles, Pla-
ton, Hume, Kierkegaard, Sartre, 
Løgstrup, Bentham, Mills, 
Grundtvig og Raz.

Varighed: september 2009 til 
august 2010
Århus, aftenundervisning
Pris: 2.500 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Idéhistorie

Politisk filosofi i et nyt årtusinde 
– debatter i aktuel politisk 
tænkning. Del af bachelorud-
dannelse i idéhistorie

Den politiske filosofi har i årti-
erne efter Murens fald oplevet 
en markant genopblomstring. 
Dette kursus sætter fokus på de 
mest prægnante temaer og 
tænkere lige nu i den politiske 
filosofi. I den aktuelle politiske 
filosofi bliver ’gamle’ emner 
som religion, ideologi, fælles-
skab og kapitalisme reaktuali-
seret og gentænkt, mens der 
også kreativt arbejdes med at 
reformulere politik og samfund 
på nye betingelser. Der vil blive 
læst tekster af internationale 
tænkere som Zygmunt Bau-
man, Ulrich Beck, Slavoj Zizek, 
Peter Sloterdijk, Jürgen Haber-
mas, Francis Fukuyama og Sa-
muel Huntington såvel som af 
hjemlige debattører såsom 
Rune Lykkeberg, Lillian Munk 
Rösing, Hans-Jørgen Schanz og 
Frederik Stjernfelt. Kursets mål-
sætning er at introducere til ak-
tuel politisk tænkning samt at 
skærpe deltagernes diagnosti-
ske kunnen i forhold til aktuelle 
politiske diskussioner.

Varighed: september 2009 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
lørdagsseminarer
Pris: 3.750 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Idéhistorie

Thomas Mann: Buddenbrooks
Del af bacheloruddannelse og 
kandidatuddannelse i idéhistorie

Thomas Mann som et reflekte-
ret og kritisk talerør i forhold til 
fortiden, samtiden (omkring 
1900) og nutiden. Eksistens, 
kultur, kunst, religion og politik. 
Schopenhauer, Beethoven, 
Wagner, H.C. Andersen, Kier-
kegaard, Brandes, Nietzsche.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, ugentlig aftenundervis-
ning
Pris: 3.000 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Idéhistorie

Thomas Mann: Døden i Venedig 
og Trolddomsbjerget
Del af bacheloruddannelse og 
kandidatuddannelse i idéhistorie

Thomas Mann som et reflekte-
ret og kritisk talerør i forhold til 
fortiden, samtiden (1904-1924) 
og nutiden. Kultur og civilisa-
tion. Liv og død. Drifter og ånd. 
Ironi og humor. 1. Verdenskrig. 
Platon, Kierkegaard, Dostojev-
skij, Nietzsche, Freud, Mahler.

Varighed: februar 2010 til 
august 2010
Århus, ugentlig aftenundervis-
ning
Pris: 3.000 kr. 
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Jeg startede, fordi jeg interesserede 
mig for idéhistorie og har ikke for-
trudt det et øjeblik. Jeg fortsatte hele 
vejen til en bachelor i idéhistorie, og 
forløbet har virkelig været veltilrette-
lagt med spændende temaer ofte 
med et tværfagligt perspektiv. Jeg 

Idehistorie som enkeltfag

mødte meget engagerede og dyg-
tige undervisere på idéhistorie, og 
de var gode til at lave undervis-
ningsforløb, der var brudt op i mindre 
enheder, med input udefra i form af 
gæsteforelæsere. Jeg arbejdede 
fuld tid ved siden af studierne, og det 
kunne lade sig gøre, fordi undervis-
ningen lå uden for normal arbejds-
tid. Gennem uddannelsesforløbet 
erhvervede jeg mig nogle generelle 
akademiske kompetencer, som jeg 
løbende indarbejdede i mit davæ-
rende job. Jeg færdiggjorde efterføl-
gende kandidatuddannelsen, og 
det åbnede op for et karriereskift. Ud 
over det faglige udbytte har der 
også været en social gevinst. Jeg 
har mødt nogle rigtig dejlige men-
nesker, som jeg stadig ser.

Mette Olesen er Akademisk ledelsesekretær 

ved Det Jyske Musikkonservatorium og har læst 

idehistorie som enkeltfag tilrettelagt med un-

dervisning på deltid.
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Idéhistorie

En undersøgelse af forholdet 
mellem tænkning og taknem-
melighed som følge af at men-
nesket lever et liv, det har fået 
skænket og ikke selv er ophav 
til. Et liv i modtagelse forudsæt-
ter tænkningens anerkendelse 
af en metafysisk instans uden 
for den selv og fordrer kunstne-
risk tilnærmelse. I lyset af dette 
en kortlægning af forholdet 
mellem metafysik, kunst og re-
ligion i europæisk tænkning. 
Centrale tænkere og kunstnere 

vil bl.a. være: Homer, Aristote-
les, Augustin, Hegel, Schelling, 
Hölderlin, Kierkegaard, Rilke, 
Kafka, Kundera, Heidegger, 
Walter Benjamin, Hannah 
Arendt og K.E. Løgstrup.

Varighed: september 2009 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
lørdagsseminarer
Pris: 3.750 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Historie

Danmarkshistorie
Del af sidefag i historie

Danmarks historie gennemgås 
i forelæsningsform af skiftende 
undervisere. Disciplinen vil give 
de studerende et bredt kend-
skab til dansk historie i hele 
dens kronologiske længde.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, forelæsningsrække over 
12 mandage fra kl. 15 - 17
Pris: 750 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Historie

Verdenshistorie 2
Del af sidefag i historie

Verdenshistorien efter 1789 
gennemgås i forelæsningsform 
af skiftende undervisere. Disci-
plinen vil give de studerende et 
bredt kendskab til verdens ny-
ere historie.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, forelæsningsrække over 
12 til 14 torsdage fra kl. 15 - 17
Pris: 750 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Det Humanistiske Fakultet

Tænkning tak! – Metafysik, kunst og religion
kandidatuddannelse i idéhistorie

Idehistorie som enkeltfag

Jeg er oprindeligt uddannet pæ-
dagog og har løbende taget efter- 
og videreuddannelse gennem mit 
arbejdsliv. Det har typisk været kor-
tere uddannelsesforløb, jeg har ta-
get. Én af styrkerne ved efter- og 
videreuddannelse på universitetet 

Jørgen Kohl Lauritzen er seminarielærer ved Via 

University College og har læst idehistorie som 

enkeltfag tilrettelagt med undervisning på deltid.

er, at man kommer længere ned i 
materien og kan fordybe sig i stoffet 
på en anden måde. Jeg startede i 
2002 og læste bachelor på deltid ved 
siden af et fuldtidsarbejde som un-
derviser. Jeg er netop blevet færdig 
som bachelor på normeret tid og har 
trukket på indsigter fra mit studie i min 
undervisning. På studiet har jeg 
blandt andet beskæftiget mig med 

de pædagogiske idéers historie og 
har anvendt stof som inspiration til 
min egen undervisning i pædago-
gik. Jeg er nu gået i gang med 
kandidatdelen. Det faglige niveau 
er stadig højt og formidlet i en rigtig 
god ånd af meget dygtige under-
visere, som også har været enga-
gerede i at skabe en god hold-
stemning.
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Historie

Verdenshistorie 1
Del af sidefag i historie

Verdenshistorien før 1789 gen-
nemgås i forelæsningsform af 
skiftende undervisere. Discipli-
nen vil give de studerende et 
bredt kendskab til verdens hi-
storie fra de ældste tider til slut-
ningen af 1700-tallet.

Varighed: februar 2010 til 
august 2010
Århus, forelæsningsrække over 
12 til 14 torsdage kl. 15 - 17
Pris: 750 kr.
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Historie

Historisk metode 1 og 2
Del af sidefag i historie

Ved gennemgang og diskus-
sion af en række historiske tek-
ster og kildetyper opøves fær-
dighed i at analysere og 
vurdere et kildemateriale med 
henblik på at give konsistente 
og velargumenterede besva-
relser af historiske problemstil-
linger. Metodefagene afsluttes 
med bundne skriftlige prøver 
efter hhv. 1. og 2. semester.

Varighed: september 2009 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 4 
lørdagsseminarer pr. semester
Pris: 1.875 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Historie

Kildeintroducerende emne
Del af sidefag i historie

Emnet vil være et afgrænset 
forløb inden for dansk eller nor-
disk historie. Undervisningen vil 
omfatte en grundig introduk-
tion til specialiserede fremstil-
linger og kildemateriale om 
emnet og til de problemer, der 
knytter sig hertil. Emnefaget af-
vikles med en mundtlig prøve 
efter 2. semester.

Varighed: september 2009 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 4 
lørdagsseminarer pr. semester
Pris: 1.875 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Oldtidskundskab

Introduktion til klassisk 
arkæologi
Del af sidefag i oldtidskund-
skab

Disciplinen giver de stude-
rende en introduktion til hoved-
linjerne i græsk arkæologi 
samt et udblik til den romerske 
arkæologi med særlig vægt på 
den julisk-claudiske periode. 
Endvidere vil antik-receptionen 
kort blive berørt. Kurset omfat-
ter en præsentation af de ba-
sale arbejdsmetoder og red-
skaber til studiet af klassisk 
arkæologi.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 2.500 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet
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Efter- og videreuddannelse

2009-2010

Oldtidskundskab

Tekstanalyse og litteraturteori
Del af sidefag i oldtidskund-
skab

Antikkens litterære kritikere, 
som Aristoteles og Horats, har 
været udgangspunkt for se-
nere perioders tænkning om 
litteratur. Kurset giver den stu-
derende kendskab til antik og 
moderne litteraturteori og de-
res respektive metoder samt 
praktisk færdighed i at an-
vende disse metoder i analyse 
af græske og romerske forfat-
tere læst i oversættelse.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 2.500 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Oldtidskundskab

Antikkens idéhistorie
Del af sidefag i oldtidskund-
skab

Ud fra blandt andet Sokrates, 
Aristoteles og Platon gives der 
et indblik i græsk filosofi, natur-
videnskab, religion samt antik-
kens ideer om opdragelse og 
uddannelse.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 2.500 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Oldtidskundskab

Drama
Del af sidefag i oldtidskund-
skab

Kurset giver deltagerne kend-
skab til det antikke tragiske og 
komiske drama fra Aischylos til 
Seneca, gennem et halvt år
tusinde.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 2.500 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Oldtidskundskab

Talere og retorik
Del af sidefag i oldtidskund-
skab

Deltagerne får kendskab til an-
tik og moderne retorisk teori, 
samt praktiske færdigheder i at 
foretage retoriske analyser af 
græske og latinske tekster i 
oversættelse på såvel mikro-
planet (retoriske figurer mv.) 
som makroplanet (talerens ide-
ologiske og andre hensigter set 
i lyset af talens arkitektur).

Varighed: februar 2010 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 2.500 kr.
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Det Humanistiske Fakultet
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Efter- og videreuddannelse

2009-2010

Oldtidskundskab

Epos
Del af sidefag i oldtidskund-
skab

Sagnene om Troja og om Roms 
grundlæggelse kender vi fra 
Homer og Vergil. Kurset giver et 
litteraturhistorisk overblik over 
græsk-romersk episk digtning. 
Gennem introducerende tek-
ster og øvelser, der består i be-
svarelser af arbejdsspørgsmål, 
vil det græske og romerske 
epos blive analyseret litteratur-
historisk, religions- og idéhisto-
risk samt arkæologisk. Centrale 
tekster vil være Homer og Ver-
gil; derudover vil der blive læst 
tekster om og af bl.a. Hesiod, 
Ovid og Lukan.

Varighed: februar 2010 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 3.750 kr.
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Oldtidskundskab

Historieskrivning
Del af sidefag i oldtidskund-
skab

Disciplinen giver de stude-
rende viden om de antikke hi-
storikere samt redskaber til at 
analysere og forholde sig til de 
historiske tekster. Der læses 
blandt andet Herodot, Thuky-
did og Xenophon.

Varighed: februar 2010 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 2.500 kr.
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Oldtidskundskab

Antikreception
Del af sidefag i oldtidskund-
skab

Der introduceres til hovedlinjer i 
antikkens virkningshistorie fra 
romernes forhold til den græ-
ske kultur til i dag. Undervisnin-
gen er tematisk opbygget og 
er baseret på læsning af origi-
nale samt nyere tekster.

Varighed: februar 2010 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 2.500 kr.
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Nordisk sprog og litteratur

Skandinaviske Studier
Del af sidefag og bachelor
uddannelse i nordisk sprog og 
litteratur

Kursets formål er at give den 
studerende et udvidet kend-
skab til det nordiske kulturom-
råde, fortrinsvis det skandinavi-
ske. På baggrund af en 
introduktion til svensk og norsk 
sprog og litteratur åbnes der for 
refleksioner omkring forholdet 
mellem Skandinavien og Nor-
den på den ene side og 
Europa og den globale virke-
lighed på den anden side.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 4.500 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet
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Efter- og videreuddannelse

2009-2010

Nordisk sprog og litteratur

Kultur og Medier I og II
Del af sidefag og bachelor
uddannelse i nordisk sprog og 
litteratur

Faget danner rammen om en 
introduktion til nordiske kultu-
relle og mediemæssige 
udtryksformer - med særligt 
henblik på kulturanalyse og 
medieteori. Værker fra både 
tekstmæssige, visuelle og lyd-
mæssige genrer undersøges.

Varighed: september 2009 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 3.375 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Nordisk sprog og litteratur

Litteraturanalyse I, II og III
Del af sidefag og bachelor
uddannelse i nordisk sprog og 
litteratur

Kurset omfatter litterær ana-
lyse, metode og teori. Med ek-
sempler fra fortrinsvis dansk lit-
teraturs forskellige genrer og 
perioder introduceres den stu-
derende til litteraturanalyse i 
praksis. Læsningen af den en-
kelte tekst er i fokus. Kurset ind-
befatter mundtlig såvel som 
skriftlig præsentation af egne 
læsninger.

Varighed: september 2009 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 4.500 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Nordisk sprog og litteratur

Litteraturhistorie I og II
Del af sidefag og bachelor
uddannelse i nordisk sprog og 
litteratur

Disciplinen introducerer via 
punktnedslag til den ældre og 
nyere nordiske, fortrinsvis dan-
ske litteraturhistorie (ca. 800-
2009), til centrale værker og til 
væsentlige felter inden for stil- 
og genrehistorie, poetikker, 
periodekarakteristika, socialhi-
storie mv. De studerende gives 
et overblik over den danske lit-
teraturhistorie fra 800 til nuti-
den.

Varighed: september 2009 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 3.375 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Nordisk sprog og litteratur

Sprog I og II
Del af sidefag og bachelor
uddannelse i nordisk sprog og 
litteratur

Kurset giver de faglige redska-
ber til brug for forståelsen af 
sprogbrug og -historie. Her åb-
nes op for teoretiske tilgange til 
den sproglige analyse med 
henblik på formidling og un-
dervisning i dansk.

Varighed: september 2009 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 3.375 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Det Humanistiske Fakultet

istishuman
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Efter- og videreuddannelse

2009-2010

Nordisk sprog og litteratur

I årene fra 1880 til 1910 udgør 
den nordiske litteraturscene et 
internationalt kraftfelt. Psykolo-
giske opbrudsfigurer støder her 
sammen med akutte moderni-
tetserfaringer og med forhand-
linger af seksualitet, køn og 
identitet i værker, hvis arv vi 
fortsat er i gang med at gøre 
op. I og hos forfattere som Knut 
Hamsun, Herman Bang, Ama-
lie Skram, Henrik Ibsen og 
Johannes V. Jensen brydes 
overleverede former og tanke-
mønstre med en ny tids omskif-
telighed, hvilket resulterer i 
nogle af den nordiske litteratur-
histories mest bespændte og 
interessante tekster.
På dette forløb går tre under
visere sammen om at læse, 
diskutere og perspektivere en 
række af de vigtigste tekster fra 
denne tid, fra romaner som 
Niels Lyhne og professor Hiero-
nimus over hybrider og dra-

maer som Sult og Hedda 
Gabler til digte som ”Interfe-
rens”. Det sker under temaer 
som nordisk modernisme, køn, 
genre, galskab, eksil og rus og 
med udblik til både forbilleder 
og eftervirkninger i tysk, fransk 
og engelsksproget litteratur. 
Lis Norup, Peer E. Sørensen og 
Stefan Iversen underviser på 
forløbet.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 4.500 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Nordisk sprog og litteratur

Forløbet skal forfølge og kort-
lægge en række tendenser i 
samtidens nordiske – dansk, 
svensk og norsk – prosa. Den 
første er opgøret med ideen 
om, at litteratur er fiktion. Den 
næste går ud på, at biografien 
er vendt tilbage, og man taler 
om den biografiske roman 
(David Lodge). Familien er ble-
vet et tema i stedet for individet 
eller samfundet. En del tekster 
foretager en ny rehabilitering 
af regionalisme og hjem-
stavnslitteratur (Václav Havels 
ide om Heimat) og udtrykker 
en længsel efter fællesskab 
som en reaktion på individuali-
seringen. Der er en tendens til 
at se kærlighed som den ny 
(erstatnings)religion. Der fore-
går også løbende en refleksion 
over romanens status efter me-
taromanens ophør. Og endelig 
er litteratur i dag noget, der 
skal fungere på markedet og 

ikke inden for statssystemet. 
Litteraturen som udtryk for 
medierethed. Er det nye ten-
denser? Og hvorfor opstår de 
nu?
Hans Hauge underviser på for-
løbet.

Varighed: februar 2010 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 4.500 kr.
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

istis ultethuman kefak
Den nordiske verdenslitteratur fra 1880-1910
Del af kandidatuddannelse i nordisk sprog og litteratur

Tendenser i samtidens nordiske prosa
Del af kandidatuddannelse i nordisk sprog og litteratur
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Efter- og videreuddannelse

2009-2010

Litteraturhistorie

Litteraturhistorie 1 og 2
Del af bacheloruddannelse i 
litteraturhistorie

Faget giver en oversigt over 
verdenslitteraturens udvikling 
fra antikken til vore dage, for-
midlet gennem læsning af 
centrale hovedværker. Der per-
spektiveres til de vigtigste litte-
raturhistoriske perioder samt til 
andre kunstneriske udtryk og 
filosofiske strømninger.

Varighed: september 2009 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 4.500 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Museologi

Museal kommunikation/Digital 
museumsformidling, modul 3 af 
Master i museumsstudier (MMU)

I modulet arbejdes der med 
digital formidling, læring, pæ-
dagogik, dramaturgi og interak-
tivitet i udstillinger.
Målgruppen er ansatte ved mu-
seer og andre kulturinstitutioner, 
lærere med museumsrelevante 
fag, ansatte i kulturforvaltningen 
eller andre med interesse for det 
museologiske, som vil styrke de-
res kompetencer inden for digi-
tal formidling, kuratering, læring 
og brugerinddragelse.
Museal kommunikation/Digital 
museumsformidling udbydes 
som enkeltmodul af Center for 
museologi i et samarbejde med 
TEKNE og Alexandra Instituttet.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, fjernundervisning med 4 
weekendseminarer á 2 dage
Pris: 15.000 kr. for modulet
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Engelsk

Fonetik og fonologi
Del af sidefag i engelsk

Kurset giver de studerende en 
grundlæggende viden om en-
gelsk fonetik (de artikulatoriske 
og akustiske egenskaber af 
sproglyde samt deres percep-
tion) og om engelsk fonologi 
(lingvistiske funktioner og møn-
stre af sproglyde). De stude-
rende opnår færdighed i fone-
tisk og fonologisk beskrivelse af 
engelske dialekter og af ind-
læringsproblemer ved engelsk 
som andetsprog. 

Varighed: september 2009 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 625 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Engelsk

Engelsksproget litteratur 1
Del af sidefag i engelsk

Kurset belyser udviklingen 
inden for de engelsksprogede 
poetiske og dramatiske genrer 
ved hjælp af britiske, ameri-
kanske og postkoloniale tek-
ster; der undervises i litterær 
analyse, og der gives en intro-
duktion til væsentlige litteratur- 
og genreteoretiske problemstil-
linger.

Varighed: september 2009 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 625 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Det Humanistiske Fakultet
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Efter- og videreuddannelse

2009-2010

Engelsk

Morfologi og syntaks 1
Del af sidefag i engelsk

Faget giver et grundlæggende 
kendskab til de redskaber og 
færdigheder, der er nødven-
dige for at arbejde med en-
gelsk grammatik, idet der 
fokuseres både på morfologi 
(ordstruktur) og syntaks (sæt-
ningsstruktur).

Varighed: september 2009 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 625 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Engelsk

Britisk, irsk og amerikansk 
samfundsforhold og historie
Del af sidefag i engelsk

Der undervises i de Britiske 
Øers og USA’s politiske, sociale, 
økonomiske og kulturelle histo-
rie, i samtidshistoriske temaer 
og problemstillinger inden for 
britiske, irske og amerikanske 
samfundsforhold samt i ud-
valgte aspekter af det britiske 
imperiums historie og af ameri-
kansk udenrigspolitik.

Varighed: september 2009 til 
august 2011
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer 
Pris: 625 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Italiensk

Modulet giver en introduktion 
til Italiens historie og samfunds-
forhold fra ca. 1960 til i dag 
med særlig henblik på aktuelle 
aspekter af det italienske sam-
fund i dag: det politiske system 
og ”Berlusconi-fænomenet”, 
nord/syd-problematikken og 
mafiaen, den katolske kirkes 
rolle i samfundet, familien ver-
sus Staten, m.fl. Samtidig un-
dervises der i mundtlig italiensk 
med fokus på dagligdags 
kommunikation, samtale og 
udtale.

Varighed: september 2009 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 2.500 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet
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Modul om italienske samfundsforhold og sprogfærdighed
Del af bachelorgrundfag i italiensk
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Efter- og videreuddannelse

2009-2010

Retorik

Teoretisk og praktisk kommuni-
kationsuddannelse i klassisk og 
moderne retorik. Deltagerne 
opnår kompetencer i skriftlig 
og mundtlig fremstilling, i reto-
risk analyse og i kritisk forstå-
else af argumentation, genre, 
publikum samt krise- og me-
diekommunikation. 
I modul 3, Kompleks retorik, 
sætter vi fokus på aktuelle, 
komplekse kommunikations
former, hvor fx medieretorik, 
krisekommunikation og inter-
kulturel kommunikation stude-
res som case studier med ud-
gangspunkt i klassiske retoriske 
teorier i samspil med nyere 
kommunikationsteorier. Gen-
nem øvelser trænes den 
akademiske undersøgelse og 
diskussion af retoriske problem-
stillinger med inddragelse af 
materiale og erfaring fra din 
arbejdsplads.

Modul 3, Kompleks retorik, ud-
bydes i efteråret 2009, og kan 
tages, når modul 1 og 2 er be-
stået. Modul 4, Masterprojekt, 
udbydes i foråret 2010 og kan 
tages, når modul 1, 2 og 3 er 
bestået. Hele uddannelsen for-
ventes udbudt igen fra septem-
ber 2010.

Varighed: Modul 3: september 
2009 til januar 2010. 
Modul 4: februar 2010 til august 
2010
Århus, fjernundervisning med 
weekendseminarer
Pris: 15.000 kr. pr. modul 
Ansøgningsfrist: 

Modul 3: 2. juni 2009 
Modul 4: 16. november 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Retorik

Lederens retorik – 
overbevisende og troværdig 
kommunikation 

De fleste ledere bruger en stor 
del af deres arbejdstid på at 
kommunikere. De fleste opfat-
ter kommunikation som en in-
tegreret og vigtig del af deres 
arbejde, men mangler måske 
viden om, hvordan man kom-
munikerer hensigtsmæssigt i alt 
lige fra medarbejderbladet til 
krisesituationer. Dette forløb i 
retorik giver en introduktion til, 
hvordan man rent praktisk kan 
gribe kommunikationsopgaver 
an på baggrund af veletable-
rede teorier, modeller og meto-
der. Emnerne vil bl.a. være 
»Den retoriske situation«, argu-
mentation, appelformer, 
mundtlighed, skriftlighed (kor-
rekthed, stil), genre (som skrive- 
og læsehorisont), kriseteori og 
retoriske strategier. Forløbet er 
udviklet i samarbejde med AU 
OutReach.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, 3 to-dages seminarer
Pris: 15.000 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet 

Æstetiske fag 

Design og ledelse af kreative 
processer

Kurset tilbyder praktisk læring 
med at designe og styre krea-
tive processer. Deltagerne får 
lejlighed til at afprøve, hvordan 
man skaber rammer for pro-
duktionsprocesser, hvor det er 
væsentligt at indregne og ud-
vikle deltagernes kompetencer 
og kreative bidrag. Der vil blive 
lagt vægt på:
1) at tilrettelægge processen i 
form af at udarbejde rammer, 
regler og aktiviteter (rules as 
tools), der åbner op for delta-
gernes kreative ressourcer og 
2) på hvordan ledelsen af pro-
cessen afhænger af, hvordan 
lederen selv virker i og gennem 
den kreative proces det er at 
lede denne type aktiviteter 
(direction/performance). For
løbet er udviklet i samarbejde 
med AU OutReach.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, 3 to-dages seminarer
Pris: 15.000 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Det Humanistiske Fakultet

Læs mere om efter- og 
videreuddannelse ved  
Det Humanistiske Fakultet, 
om ansøgningsprocedure, 
seminardatoer mv. på 
www.au.dk/evu

Master i retorik og formidling (MARC)
Modul 3: Kompleks retorik og modul 4: Masterprojekt



17Aarhus universitet
Efter- og videreuddannelse

2009-2010

Informationsvidenskab

Vidensdeling og organisatorisk 
læring 

Mange virksomheder har inve-
steret store summer i it-base-
rede vidensdelingssystemer – 
men ofte med ringe resultat. 
Anvendelsen af vidensdelings-
systemer baserer sig på en tra-
ditionel knowledge manage-
menttankegang, hvor fokus er 
på lagring og distribution af 
»viden« eller information. Dette 
kursus anlægger en anden vin-
kel på vidensdeling og organi-
satorisk læring, hvor sociale 
processer og arbejds- og orga-
nisationsformer er i fokus – ikke 
teknologi. Kurset arbejder med 
en tilgang, hvor kommunika-
tion, samarbejde og synlighed 
mellem medarbejdere og 
medarbejdernes indsigt i hin-
andens arbejds- og kundskabs-
områder er centrale for videns-
deling og organisatorisk læring. 
Eksempelvis bliver »hvem ved 
hvad« mere centralt end »hvor 
ligger hvilken information «. 
Forløbet er udviklet i samar-
bejde med AU OutReach.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, 3 to-dages seminarer
Pris: 15.000 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet 

Informationsvidenskab

Akademisk skriftlig fremstilling

Skriv gode opgaver til tiden. 
Det er målsætningen for faget 
Akademisk skriftlig fremstilling. 
Gennem arbejde med proces-
suelle værktøjer, teoretisk ind-
sigt i sproglighed og argumen-
tation og ikke mindst 
kvalificeret og konstruktiv feed-
back, får deltagerne bedre 
skrivevaner, bedre sprog, bedre 
proces og stærkere argumen-
tation. Det giver mere brugbare 
opgaver og større indsigt hos 
både forfatter og læser.

Varighed: oktober 2009 til no-
vember 2009
Århus, fire hverdagsaftner pr. 
kursus
Pris: 1.250 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Varighed: marts 2010 til april 
2010
Århus, fire hverdagsaftner pr. 
kursus
Pris: 1.250 kr.
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Informationsvidenskab

Akademisk mundtlig 
fremstilling

Hold oplæg, taler og præsen-
tationer med indhold og gen-
nemslagskraft. Gennem veks-
len mellem teori og praksis 
sættes deltagerne i stand til at 
skære ind til benet og levere et 
budskab, der både sprogligt, 
argumentativt og præstations-
mæssigt giver merværdi. Del-
tagerne holder flere oplæg og 
modtager brugbar og kvalifi-
ceret feedback. Samtidig fyl-
des værktøjskassen op med te-
ori og metode, der skaber en 
bedre proces og langt bedre 
oplæg.

Varighed: oktober 2009 til no-
vember 2009
Århus, fire hverdagsaftner pr. 
kursus
Pris: 1.250 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Varighed: marts 2010 til april 
2010
Århus, fire hverdagsaftner pr. 
kursus
Pris: 1.250 kr.
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Masteruddannelse som 
fleksibelt forløb
Masteruddannelse som flek-
sibelt forløb er en personlig 
tilrettelagt forskningsbaseret 
videreuddannelse på kandi-
datniveau. Optagelse på 
uddannelsen forudsætter 
ansøgning om optagelse på 
et vejledningsforløb. I vejled-
ningsforløbet sammensætter 
du sammen med en vejleder 
et personligt uddannelses-
forløb bestående af kandi-
datenkeltfag, mastermodu-
ler o.l. Forløbet afsluttes med 
et afgangsprojekt. 
Læs mere om Master som 
fleksibelt forløb på:  
www.au.dk/evu/fleksmaster

Pris: Afhænger af de valgte 
uddannelseselementer
Ansøgningsfrist: 1. septem-
ber 2009 for indskrivning til 
vejledningsforløb i efteråret 
2009
Ansøgningsfrist: 1. februar 
2010 for indskrivning til vej-
ledningsforløb i foråret 2010
Henvendelse: EVU-sekretaria-
tet

Jeg har fået struktureret den viden 
på det arbejdsretlige område, som 
jeg beskæftiger med mig i hverda-
gen, og det kan jeg bestemt bruge 
fremadrettet. Samtidig har jeg en-

delig fået skrevet det speciale, som 
jeg aldrig fik gjort færdigt, fordi jeg 
blev engageret i fagpolitik og an-
sat i fagbevægelsen.

Søren Sørensen, Master (Arbejdsret) og faglig 

konsulent hos HK Østjylland

Masteruddannelse som fleksibelt forløb
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Master i it (MIT)

Master i it giver kompetencer 
inden for udvikling og udnyt-
telse af it i både private og of-
fentlige virksomheder. Uddan-
nelsen er modulopbygget 
inden for tre it-faglige speciali-
seringer:
Softwarekonstruktion, Interakti-
onsdesign & multimedier samt 
Organisation. Målet er at give 
deltagerne et teoretisk grund-
lag, der kan styrke den enkeltes 
arbejdsmæssige praksis. Ud-
dannelsen giver mulighed for at 
vælge fagpakker efter interesse 
og behov. Fagpakkerne vægter 
15 ECTS-point og består af en-
keltfag. Gennem valg af fag-
pakker og afgangsprojekt kan 
deltageren sammensætte en 
hel masteruddannelse (60 
ECTS-point).
Fagpakkerne udbydes af it-
vest institutionerne:
Aarhus Universitet, Handelshøj-
skolen, Aarhus Universitet, Aal-
borg Universitet og Syddansk 
Universitet.
Læs mere på www.itev.dk

Softwarekonstruktion

Fagpakkerne giver teoretisk, 
metodisk og praktisk indsigt i it 
og sætter deltagerne i stand til 
at varetage udvikling af ny in-
formationsteknologi. 
Emneområder: softwarearki-
tektur, test, sikkerhed, webtek-
nologi, brugbarhed mv. 

Det Naturvidenskabelige Fa-
kultet ved Aarhus Universitet 
udbyder:

Fagpakken Pålidelig software 
og softwarearkitektur
Varighed: august 2009 til april 
2010 

Fagpakken XML- og webtek-
nologi
Varighed: januar 2010 til okto-
ber 2010 

Seminarer og netstøttet fjern-
undervisning
Pris pr. fagpakke: 12.000 kr.

Ansøgningsfrist: 2. juni 2009 
og 1. december 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Interaktionsdesign & multimedier

Fagpakkerne giver teoretisk, 
metodisk og praktisk indsigt i it 
og sætter deltagerne i stand til 
at designe ny informationstek-
nologi med fokus på brugerens 
oplevelse. Emneområder: bru-
gerorienteret produktudvikling, 
experience prototyping, brug-
barhedsarbejde i organisatio-
nen, digital storytelling, interaktiv 
underholdning, simulation og 
læring, produktion af interaktivt 
digitalt indhold mv. 

Det Humanistiske Fakultet og 
Det Naturvidenskabelige Fakul-
tet ved Aarhus Universitet udby-
der: 

Fagpakken Interaktive multime-
dier
Varighed: august 2009 til januar 
2010

Fagpakken Webapplikations-
udvikling
Varighed: januar 2010 til okto-
ber 2010

Seminarer og netstøttet fjern-
undervisning
Pris pr. fagpakke: 12.000 kr.

Ansøgningsfrist: 2. juni 2009 
og 1. december 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Organisation

Fagpakkerne giver teoretisk, 
metodisk og praktisk indsigt i 
sammenhængen mellem in-
formationssystemer og organi-
sation og sætter deltagerne i 
stand til at analysere, vælge, 
implementere og styre infor-
mationssystemer i virksomhe-
den. Emneområder:
it-projektledelse, forandringsle-
delse, ledelse af ERP-systemer, 
it og vidensdeling, procesana-
lyse, organisatorisk læring, le-
delse af it-sikkerhed mv. 

Det Humanistiske Fakultet ved 
Aarhus Universitet udbyder:

Fagpakken Arbejdspraksis og it
Varighed: september 2009 til 
januar 2010

Fagpakken Vidensdeling, it og 
organisation
Varighed: februar 2010 til 
august 2010

Seminarer og netstøttet fjern-
undervisning
Pris pr. fagpakke: 12.000 kr.

Ansøgningsfrist: 2. juni 2009 
og 1. december 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Det Humanistiske Fakultet og 
Det Naturvidenskabelige Fakultet

Læs mere om efter- og 
videreuddannelse ved Det 
Naturvidenskabelige 
Fakultet, om ansøgnings-
procedure, seminardatoer 
mv. på www.au.dk/evu

Introduktion til de tre specialiseringer:
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Information om gymnasie
lærerforløb – Master i it

Gymnasielærere, der ønsker 
undervisningskompetence i it-
fag, kan opnå dette gennem 
en kombination af grundfag og 
fag fra masteruddannelsen i it. 
It-vest har tilrettelagt forløb, der 
retter sig mod it-fagene: multi-
medier, kommunikation/it, it, in-
formationsteknologi og pro-
grammering. Hvert forløb er på 
90 ECTS-point og giver ud over 
undervisningskompetence 
også titlen Master i it. Se  
www.itev.dk/gymnasielaerer

Pris pr. fagpakke: 12.000 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009 
og 1. december 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Informationsteknologi

Diplomuddannelse i 
informationsteknologi (DIT)

Diplomuddannelse i informati-
onsteknologi giver teoretisk, 
analytisk og praktisk indsigt i 
informationsteknologi og 
sætter deltagerne i stand til at 
medvirke ved udvikling og 
implementering af ny informa-
tionsteknologi. Uddannelsen 
forudsætter datamatiker
uddannelse eller tilsvarende. 
Udbydes under it-vest samar-
bejdet som enkeltfag.

Varighed: august 2009 til 
august 2010
Århus, seminarer, fjernundervis-
ning
Pris: 4.000 kr. pr. 5 ECTS-point
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009 
og 1. december 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Naturfagsdidaktik

Master i naturfagenes didaktik

Masteruddannelsen har til for-
mål at opkvalificere naturfags-
lærere ved professionshøjsko-
ler (university colleges) i 
fagdidaktik gennem en inte-
gration af forskningsresultater 
og praksiserfaring. Uddannel-
sen består af fire obligatoriske 
moduler: Modul 1: Fag, faglig-
hed, dannelse og uddannelser, 
Modul 2: Den lærende: eleven 
og undervisningen, Modul 3: 
Undervisningen/aktiviteten og 
læreprocessen og Modul 4: 
Ressourcer, forsknings- og ud-
viklingsarbejde. Modulerne skal 
følges i den angivne række-
følge. Uddannelsen afsluttes 
med et afgangsprojekt.

Det Naturvidenskabelige Fakultet

- Det passer mig godt med den her 
måde at blive undervist på, som vi 
har på Master i it. Jeg kan godt lide 
forløbet med, at vi har seminarer 
hver 2.-3. uge og selvstudier og op-
gaver, der skal løses ind imellem. 
- Vi har ét fag af gangen og afslut-
ter det. Det giver én mulighed for at 
fokusere med den nødvendige 
energi på det enkelte fag. Og man 
glemmer ikke bare det, man har 
lært. Når man er tilbage på ar-
bejdspladsen efter at have læst et 
eller andet, så kan man direkte be-
gynde at bruge det.
- Min første fagpakke på Master i it 
er Pervasive computing og mobile 
services. Det er et af de mere ab-
strakte fag, der handler om at få it 

væk fra computeren og ud i ver-
den. Men for mig har det været lidt 
af en eye-opener. Faren ved at 
sidde i et fast job kan være, at man 
ikke rigtigt mærker, hvad der rør 
sig, og at man falder ind i sit eget 
projekt. Faget sætter fokus på mu-
lighederne, og man mærker, hvil-
ken vej it går. Det gælder også for 
bankverdenen. For eksempel kan 
det jo være, at man på et tidspunkt 
skal til at ordne flere af sine bank-
forretninger på mobilen.
- Det er dejligt at møde de andre 
studerende, der arbejder forskel-
lige steder, så vi kan diskutere de 
problemer, vi sidder med. Vi har et 
forum, hvor vi kan skrive sammen, 
og mange fagpakker slutter med 

et projektfag, hvor man kan gå 
sammen i en gruppe om et projekt. 
- Jeg startede med at læse på di-
plomuddannelsen i softwarekon-
struktion. Senere kom der brev om, 
at vi kunne bruge det som brobyg-
ning til Master i it, og jeg valgte at 
springe over på masteruddannel-
sen. Det er et langt forløb, men det 
foregår i små etaper. For mig er det 
held i uheld, at jeg bruger to timer 
om dagen i bus frem og tilbage til 
arbejde. Det giver tid til at læse.
- Jeg vil gerne med uddannelsen 
udvikle mig fagligt. Få nye kompe-
tencer og forbedre dem, jeg har. 
Og jeg vil gerne have papir i hån-
den på Master i it.

Søren Kaa, systemkonstruktør i Jyske Banks 

iBank, hvor han arbejder med et stort webba-

seret bilfinansieringsprojekt for Jyske Finans

Varighed: september 2009 til 
august 2012
Århus, 5 to-dages seminarer 
(torsdag/fredag) pr. semester
Pris: 36.000 kr. for hele uddan-
nelsen
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet
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Teologi

Dansk kultur og kirke har i mere 
end tusind år været præget af 
kristendommen. Men hvad er det 
egentlig for en religion, der kom 
til Danmark fra den store verden? 
Hvad er de særlige elementer i 
den kristne teologi? Hvem er 
denne Jesus, som blev udråbt til 
at være Kristus; og hvordan kan 
Gud også være menneske? 
Hvordan kan den kristne teologi 
være en teologi om kun én Gud, 
når der tales om en trehed af Far, 
Søn og Helligånd? Hvad er det 
for en kirke, der er bygget op om-
kring kristendommen; og hvad 
ligger der i de kirkelige ritualer? 
Hvad vil det sige at være katolsk 
og at være luthersk? Hvad er for-
holdet mellem tro og viden, mel-
lem teologi og naturvidenskab 
eller mellem kristendommen og 
de øvrige religioner? Spørgsmål 
som disse vil blive behandlet, når 
vi i dette forløb ser på den kristne 
teologis ca. 2000 års historie frem 
til dens nutid i en dansk sammen-
hæng. Else Marie Wiberg Peder-
sen m.fl. underviser på forløbet.

Varighed: september 2009 til  
januar 2010
Århus, aftenundervisning  
10 hverdage kl. 19.15 - 21.30
Pris: 2.500 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Teologi/Religionsvidenskab

Den forbandede religion – 
religionskritik før og nu
Del af bacheloruddannelse

Religionskritik er ikke kun et 
moderne fænomen. Allerede i 
antikken talte filosoffen Theo-
frast foragteligt om grækernes 
overtro, og skeptikerne var 
mange. Religionskritikken sy-
nes at skylle ind over historien i 
bølger. Kant afviste beviserne 
for Guds eksistens, Kierkegaard 
brød sig ikke om kirken, Ni-
etzsche erklærede Guds død, 
Feuerbach talte om projektion, 
Marx om opium for folket. Ikke 
mindst i dag, hvor religionerne 
atter er taget til i styrke, melder 
modstanderne sig på banen 
(fx Hitchens, Dawkins og Den-
nett), nu i form af en naturali-
stisk religionskritik, der betrag-
ter Gud som et af naturens 
farligste illusionsnumre. 
Lars Albinus, Troels Nørager, 
Vagn Andersen, David Bugge, 
Niels Grønkjær og Marie Vejrup 
Nielsen underviser på forløbet.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, aftenundervisning  
10 hverdage kl. 19.15 - 21.30
Pris: 2.500 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Teologi/Religionsvidenskab

I slutningen af det 20. og be-
gyndelsen af det 21. århund-
rede ser vi en række udfordrin-
ger til klassiske kristne 
grundudsagn. Gud som skaber 
bliver sat til debat i Grosbøl-sa-
gen, Himmel og Helvede bliver 
tilsyneladende afskaffet af to 
generationer af Lindhardt, og 
den almægtige Gud bliver af-
sat af Vattimo og Spong. Den 
kristne forståelse af synd bliver 
kritiseret for at være dybt pessi-
mistisk og ude af trit med ver-
den i dag. Og spørgsmålet om 
forståelsen af Jesus-skikkelsen 
rejses igen og igen, lige fra ”Da 
Vinci Mysteriet” og TV2’s juleka-
lender til mere fagteologiske 
diskussioner. Men hvordan rea-
gerer kristendommen på disse 
mange udfordringer? Og hvad 
stiller teologer og andre op 
med det kristne traditionsmate-
riale, når det skal genfremsæt-
tes i samtiden? Forløbet vil 

Det Teologiske Fakultet

gisketeolo
Indføring i teologi  
– overblik over teologiens histo-
rie fra Jesus til Johannes Sløk
Del af bacheloruddannelse

Kristendommen udfordret  
– kristne grundudsagn til debat:  
fra Lindhardt og Tillich til Grosbøll og Spong
Del af bacheloruddannelse

Teologi

Jesus fra Nazaret, hans liv og 
forkyndelse – NT 1
Del af bacheloruddannelse

Jesus er en hovedperson i den 
vestlige kulturhistorie, men hvad 
kan vi egentlig vide om ham? 
Spørgsmålet har beskæftiget 
den nytestamentlige forskning 
ad flere omgange, men i disse 
år er vi vidner til den tredje 
bølge eller den såkaldte third 
quest for the historical Jesus. På 
dette kursus skal vi arbejde med 
nytestamentlige tekster ud fra 
følgende grundspørgsmål: 
Hvordan så Jesu liv og forkyn-
delse ud ifølge evangeliernes 
tidligste overleveringer? Hvilket 
Jesusbillede beskriver de? Var 
den historiske Jesus en jødisk 
vismand, en hellenistisk filosof, 
en social reformator eller en po-
kalyptisk profet? Kan teksterne 
overhovedet bruges som kilder 
til den historiske Jesus, når deres 
primære interesse er at formidle 
troen på ham som Guds søn? 
Og endelig: Har det nogen teo-
logisk betydning, hvem den hi-
storiske Jesus var? Nytesta-
mentlige tekster læses på både 
græsk og dansk.

Varighed: februar 2010 til
august 2010
Århus, aftenundervisning  
5 hverdage kl. 19.15 - 21.30
Pris: 1.250 kr.
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet



21Aarhus universitet
Efter- og videreuddannelse

2009-2010

drøfte disse spørgsmål ud fra 
tekster, der diskuterer skabelse, 
synd, frelse og Gudsbegrebet i 
dag, og der vil desuden blive 
sat fokus på, hvilke hovedtek-
ster og diskussioner der med 
fordel kan inddrages i under-
visningen i bl.a. gymnasiesko-
len og folkekirken. 
Marie Vejrup Nielsen under
viser på forløbet.

Varighed: februar 2010 til 
august 2010
Århus, aftenundervisning  
10 hverdage kl. 19.15 - 21.30
Pris: 2.500 kr.
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Teologi/Religionsvidenskab

De hemmelige evangelier –  
fra Judasevangeliet til  
Da Vinci Mysteriet
Del af bacheloruddannelse

Hvorfor er hemmelige skrifter 
interessante? Hvilken rolle spil-
lede de i den tidlige kirke? 
Hvorfor er de – indtil for kort tid 
siden – blevet holdt ude, når 
man skulle skrive kristendom-
mens historie? Det er spørgs-
mål som disse, vi fokuserer på. 
Tanken er at lade kristendom-
mens skjulte skrifter komme 
anderledes til orde i en gen-
skrivning af kristendommens 
historie. Vi vil rette fokus mod 
kirkeligt marginale personer 
som Thomas, Filip, Maria Mag-
dalene og forræderen Judas, 
der imidlertid alle lever deres 
eget liv i kristendommens 
hemmelige skrifter. På denne 
måde er forløbet en grundlæg-
gende introduktion til de andre 
former for kristendom. 
René Falkenberg, Marie Vejrup 
Nielsen, Anders Klostergaard 
Petersen m.fl. underviser på 
forløbet.

Varighed: februar 2010 til 
august 2010
Århus, aftenundervisning  
10 hverdage kl. 19.15 - 21.30
Pris: 2.500 kr.
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Teologi/Religionsvidenskab

Verdensreligionerne i dag – 
globalt · nationalt · lokalt
Del af bacheloruddannelse

Religion og spiritualitet er (igen) 
blevet en del af mange danske-
res virkelighed. Kristendommen 
forandrer sig, men er fortsat dan-
skernes foretrukne religion. Nye 
religioner og spiritualitet spiller 
en stadig større rolle, og ”frem-
mede” religioner som islam, hin-
duisme og buddhisme har sat 
deres præg på den multireligiø-
sitet, som også kendetegner det 
danske religiøse landskab. Fem 
forskere fortæller om de forskel-
lige religiøse traditioner og om 
deres udtryk og trends i nutidens 
Danmark og Århus. 
Lars Ahlin, Jørn Borup, Marianne 
Qvortrup Fibiger, Lene Kühle og 
Viggo Mortensen underviser på 
forløbet.

Varighed: februar 2010 til 
august 2010
Århus, aftenundervisning  
10 hverdage kl. 19.15 - 21.30
Pris: 2.500 kr.
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Læs mere om efter- og 
videreuddannelse ved  
Det Teologiske Fakultet,  
om ansøgningsprocedure, 
seminardatoer mv. på 
www.au.dk/evu

giske ltetteolo faku
Teologi/Religionsvidenskab

Summer School:
Kierkegaard/Løgstrup – religi-
onsfilosofisk klassikerlæsning
Del af bacheloruddannelse

Er du nybagt student, og har du 
lyst til at bruge et par dage af 
din sommerferie på at snuse til 
et universitetsstudium, inden du 
lægger dig endeligt fast på, 
hvad du skal læse? Eller har du 
allerede en uddannelse, og 
brænder du for at dykke dy-
bere ned i grundlæggende eti-
ske, eksistentielle og religionsfi-
losofiske spørgsmål? Så har du 
med denne religionsfilosofiske 
summer school mulighed for at 
beskæftige dig med et af de 
allermest betydningsfulde filo-
sofiske og teologiske hoved-
værker fra nyere tid.

Varighed: sommeren 2010 
Århus, kompaktseminar
Pris: 1.250 kr.
Ansøgningsfrist: 1. maj 2010
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Kristendommen udfordret  
– kristne grundudsagn til debat:  
fra Lindhardt og Tillich til Grosbøll og Spong
Del af bacheloruddannelse
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Samfundsfag

Seminar: Demokrati, demokra-
tisering og afdemokratisering
Del af sidefag i samfundsfag

En dramatisk kamp om indfø-
relse af demokrati har de sene-
ste årtier præget mange lande. 
Seminaret ser på, hvad demo-
krati og demokratisering er, og 
hvorfor udviklingen nogle 
gange går fremad, andre 
gange står i stampe eller be-
væger sig væk fra demokratisk 
konsolidering. Seminaret vil in-
troducere deltagerne til en 
række forskellige metodiske og 
teoretiske værktøjer, rammer 
og problemstillinger, der vil 
sætte dem i stand til at analy-
sere: 1) Hvad der karakteriserer 
et demokrati, 2) Hvor demokra-
tisk forskellige landes politiske 
systemer er, 3) Hvad der forkla-
rer ligheder og forskelle i for-
skellige landes demokra
tiniveau/-kvalitet, og 4) Hvilken 
sammenhæng der eksisterer 
mellem demokratisk kvalitet og 
demokratisk legitimitet.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, fjernundervisning med 
seminarer
Pris: 7.000 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet 

Samfundsfag

International politik 
Del af sidefag i samfundsfag

Undervisningen præsenterer 
de vigtigste teorier, metoder og 
analyseredskaber, som anven-
des inden for studiet af interna-
tional politik. Forelæsningerne 
præsenterer de centrale teore-
tiske retninger og analyseme-
toder, herunder realisme, libe-
ralisme, den engelske skole, 
konstruktivisme, international 
politisk økonomi og udenrigs-
politik. I holdtimerne arbejdes 
der videre med teorier og be-
greber med sigte på konkret 
empirisk anvendelse, fx vedrø-
rende magtbalance, internati-
onale institutioner, EU, globali-
sering, humanitær intervention, 
Irak-krigen og civilisationernes 
sammenstød.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Århus, fjernundervisning med 
seminarer
Pris: 12.600 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Samfundsfag

Økonomi
Del af sidefag i samfundsfag

Faget giver de studerende en 
grundlæggende viden om 
centrale dele af den økonomi-
ske teori og samfundsbeskri-
velse med henblik på:
1) At de kan forstå og analy-
sere aspekter i positiv og nor-
mativ økonomi på mikro- og 
makroniveau og
2) At de kan anvende økono-
miske modeller, begreber og 
teorier på politologiske pro-
blemstillinger.

Varighed: februar 2010 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
seminarer
Pris: 14.000 kr.
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet 

Samfundsfag

Seminar: Hvilken verdensorden ?  
Det internationale
system i et nyt årtusinde
Del af sidefag i samfundsfag
 
Hvordan skal vi egentlig karak-
terisere den aktuelle verdens-
orden? De fleste mener, at der 
er en form for orden, men der 
er meget mindre enighed om 
dens grundlag og udseende.  
Er det en traditionel magtba-
lance, en civilisationernes 
kamp mellem frihed og under-
trykkelse, en ulige, globaliseret 
senkapitalisme, en (næsten) 
endegyldig sejr for de liberale 
værdier, noget helt femte eller 
en kombination og da hvilken?
Seminaret diskuterer de for-
skellige bud med henblik på at 
nå frem til en dybere forståelse 
af den aktuelle verdensorden.

Varighed: februar 2010 til 
august 2010
Århus, fjernundervisning med 
seminarer
Pris: 7.000 kr.
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet 

Det Samfundsvidenskabelige Fakultet

Læs mere om efter- og 
videreuddannelse ved Det 
Samfundsvidenskabelige 
Fakultet, om ansøgnings-
procedure, seminardatoer 
mv. på www.au.dk/evu
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Master i social integration (MSI)

En uddannelse for personer 
med en teoretisk interesse for 
udvikling af socialt arbejde. 
Den indeholder moduler om 
social- og organisationspsyko-
logi, social inklusion og udvik-
ling, dokumentation og viden-
skabsteori samt valgfrie 
moduler og målrettede ar-
bejdsfelter.
Hele uddannelsen og modul 1 
udbydes i efteråret 2009. Mo-
dul 2 udbydes i foråret 2010.

Varighed: september 2009 til 
august 2011
Århus, seminarer á 2 dage
Pris: 60.000 kr. for hele uddan-
nelsen, 15.000 kr. pr. modul
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
(hele uddannelsen og modul 1) 
og 16. november 2009 (modul 2)
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Jura

Modul I / 1. - 4. semester 

Modul I af den juridiske bache-
loruddannelse består af under-
visning i fire semestre i Retten i 
samfundet og retshistorie, tre 
semestre i Dele af formueret, to 
semestre i Familie- og arveret 
og et semester i Statsforfat-
ningsret. Der afsluttes med 
skriftlige og mundtlige eksami-
ner. Modul I er adgangsgi-
vende til videre studieforløb på 
bacheloruddannelsen. Discipli-
nerne udbydes også som en-
keltfag.

Varighed: august 2009 til 
august 2011
Århus, torsdage kl. 18.15 - 21.45 
og enkelte lørdagsseminarer
Pris: 3.750 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet

Jura

Modul II / 5. - 7. semester

Modul II af den juridiske bache-
loruddannelse består af under-
visning i et semester i Folke- og 
EU-ret samt Retslære og to se-
mestre i Forvaltningsret samt 
Strafferet og straffeproces. Der 
afsluttes med skriftlige og 
mundtlige eksaminer. Stude-
rende, der har fulgt Modul I har 
fortrinsret, men ansøgere med 
nødvendige forudsætninger 
kan optages.

Varighed: august 2009 til januar 
2011
Århus, tirsdage kl. 18.15 - 21.45 
og enkelte lørdagsseminarer
Pris: 3.750 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet 

Jura

Modul III / 8. - 10. semester

Modul III af den juridiske ba-
cheloruddannelse består af 
undervisning i tre semestre i 
Formueret, et semester i Rets-
sociologi, Valgfag og Bache-
lorprojekt. Der afsluttes med 
skriftlige og mundtlige eksami-
ner. Modul I skal være bestået 
ved undervisningens start. Be-
stået Modul I, II og III resulterer i 
bachelorbevis.

Varighed: januar 2010 til august 
2011
Århus, torsdage kl. 18.15 - 21.45 
og enkelte lørdagsseminarer
Pris: 5.000 kr. pr. semester
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet 

Master i social integration er meget 
målrettet i forhold til dialog mellem 
praksis, teori og forskning: Den 
lægger netop vægt på koblingen 
mellem vidensniveauet og praksis-

niveauet, og det er lige det fokus, 
jeg efterspørger.”

Afdelingsleder Poul Gamborg, Familieteam og 

Familieværksted Centrum, Århus Kommune

Master i social integration

Jura

Enkeltfag fra Modul II 

Der undervises i fagene Folke- og 
EU-ret, Retslære, Forvaltningsret 
samt Strafferet og straffeproces 
som enkeltfag på den juridiske 
bacheloruddannelses Modul II. 
Studerende, der har fulgt Modul I, 
samt studerende, der har tilmeldt 
sig hele Modul II, har fortrinsret, 
men ansøgere med nødvendige 
forudsætninger kan optages. Der 
afsluttes med skriftlige og mundt-
lige eksaminer.
Århus, tirsdag aften og enkelte 
lørdagsseminarer

Folke- og EU-ret:
Varighed: august 2009 til januar 
2010
Pris: 3.000 kr. 

Forvaltningsret:
Varighed: august 2009 til 
august 2010
Pris: 3.000 kr. pr. semester

Retslære:
Varighed: august 2009 til januar 
2010
Pris: 3.000 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009 

Strafferet og straffeproces:
Varighed: januar 2010 til januar 
2011
Pris: 3.000 kr. pr. semester 
Ansøgningsfrist: 16. november 
2009
Henvendelse: EVU-sekretariatet 
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Aarhus Universitet, 
Handels- og Ingeniørhøjskolen (AU-HIH) 

HD 1. del og HD 2. del

1. del af HD-uddannelsen

1. del af HD-uddannelsen er 
fælles for alle specialer. Denne 
del af studiet omfatter fagene 
Erhvervsøkonomi, Dataanalyse, 
Samfundsøkonomi, Erhvervs
jura, Metode og 2 valgfag samt 
et afsluttende projekt. Fagene 
på HD 1. del giver tilsammen en 
bred erhvervsøkonomisk ballast 
til specialiseringen på HD 2. del.

Varighed: september 2009 til 
august 2011
Udbydes som fjernundervisning 
og fremmødeundervisning i føl-
gende byer: Herning, Silkeborg, 
Viborg, Skive, Thisted, Ringkø-
bing og Holstebro
Pris: 36.000 kr. for hele uddan-
nelsen
Ansøgningsfrist: 1. juli 2009
Henvendelse: AU-HIH

HD 2. del Regnskabsvæsen/
økonomistyring

HD-studiet i regnskabsvæsen/
økonomistyring henvender sig 
primært til medarbejdere i 
virksomhedens økonomi- og 
regnskabsfunktion, der ønsker at 
kvalificere sig til et job på chef­
niveau samt til personer, der 
ønsker at gøre karriere i revisi-
onsbranchen, da HD i regn-
skabsvæsen giver mulighed for 
at læse videre til cand.merc.aud. 
(revisorkandidateksamen). 
Blandt fagene nævnes Finansiel 
planlægning, Ekstern rapporte-
ring, Skatteret, Økonomistyring 
samt Strategisk ledelse og Øko-
nomistyring. Uddannelsen udby-
des også som enkeltmoduler.

Varighed: september 2009 til 
august 2011
Udbydes som fremmødeun-
dervisning i Herning
Pris: 46.000 kr. for hele uddan-
nelsen
Ansøgningsfrist: 1. august 
2009
Henvendelse: AU-HIH

HD 2. del Organisation

HD-studiet i organisation og 
virksomhedsledelse henvender 
sig til studerende, der ønsker at 
beskæftige sig med ledelses-
forhold i private virksomheder 
og offentlige organisationer. 
Blandt fagene kan nævnes Or-
ganisation og ledelse, Er-
hvervspsykologi, Organisati-
onsperspektiver og processer, 
Human Ressource Manage-
ment, Ledelse og organisati-
onsudvikling og Det personlige 
lederskab. Uddannelsen udby-
des også som enkeltmoduler.

Varighed: september 2009 til 
august 2011
Udbydes som fremmødeun-
dervisning i Herning
Pris: 46.000 kr. for hele uddan-
nelsen
Ansøgningsfrist: 1. august 
2009
Henvendelse: AU-HIH

HD 2. del Afsætning

HD-studiet i afsætnings
økonomi henvender sig til per-
soner, der ønsker at kvalificere 
sig til at udføre ledelsesopga-
ver i den private eller offentlige 
virksomheds salgs- og mar-
kedsføringsfunktion. Studiet 
kan også være nyttigt for per-
soner, der sigter på at lede ind-
købs- og logistikfunktionen i 
den moderne virksomhed. 
Blandt fagene kan nævnes 
Adfærdsteori, Markedsanalyse, 
Kommunikation, International 
markedsstrategi, E-marketing 
samt Distributionspolitik. Ud-
dannelsen udbydes også som 
enkeltmoduler.

Varighed: september 2009 til 
august 2011
Udbydes som fremmødeun-
dervisning i Herning
Pris: 46.000 kr. for hele uddan-
nelsen
Ansøgningsfrist: 1. august 
2009
Henvendelse: AU-HIH
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HD 2. del Finansiel rådgivning 

HD-studiet i Finansiel Rådgiv-
ning med fokus på kunderåd-
givning henvender sig til kom-
mende specialister og 
rådgivere i den finansielle sek-
tor. Uddannelsen fokuserer 
både på rådgivning i forhold til 
privat- og erhvervskunder. 
Blandt fagene kan nævnes:
Erhvervsøkonomisk dataana-
lyse, Skatteret og juridisk me-
tode, Service Marketing, Retlige 
rammer for rådgivning, Portfolio 
Management, Formuerådgiv-
ning, Corporate Finance and 
Valuation samt Strategisk le-
delse. Uddannelsen udbydes 
også som enkeltmoduler.

Varighed: september 2009 til 
august 2011
Udbydes som fremmødeun-
dervisning i Herning
Pris: 60.000 kr. for hele uddan-
nelsen
Ansøgningsfrist: 1. august 
2009
Henvendelse: AU-HIH

Enkeltfag på HD

Adfærdsteori
September 2009 til december 
2009 
Pris: 6.000 kr.

Markedsanalyse
September 2009 til november 
2009
Pris: 4.000 kr.

E-marketing
Oktober 2009 til november 
2009 
Pris: 2.000 kr.

Organisation og ledelse
September 2009 til oktober 
2009
Pris: 6.200 kr.

Det personlige lederskab
Oktober 2009 til december 
2009
Pris: 3.250 kr.

Erhvervspsykologi
Oktober 2009 til december 
2009
Pris: 3.250 kr.

Finansiel planlægning
September 2009 til oktober 
2009
Pris: 3.250 kr.

Ekstern rapportering
September 2009 til december 
2009
Pris: 7.500 kr.

Skatteret
November 2009 til april 2010 
Pris: 6.800 kr.

Strategisk ledelse og 
økonomistyring
September 2009 til oktober 
2009
Pris: 4.900 kr.

Projektledelse
Oktober 2009 til december 
2009
Pris: 3.250 kr.

Pensionsøkonomi
Oktober 2009 til december 
2009
Pris: 3.250 kr.

Strategic Relationship 
Marketing
Oktober 2009 til december 
2009
Pris: 3.250 kr.

Ledelsesjura
Oktober 2009 til december 
2009
Pris: 3.250 kr.

Forandrings- og 
udviklingsledelse
Oktober 2009 til december 
2009
Pris: 3.250 kr.

Rådgivning og konsulentlære
Oktober 2009 til december 
2009
Pris: 3.250 kr.

Innovation management
Oktober 2009 til december 
2009
Pris: 3.250 kr.

Distributionspolitik
Januar 2010 til februar 2010
Pris: 3.600 kr.
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Kommunikation
Marts 2010 til maj 2010 
Pris: 3.600 kr.

International markedsstrategi
Marts 2010 til maj 2010 
Pris: 3.600 kr.

Organisationsperspektiver og 
processer
Januar 2010 til marts 2010 
Pris: 3.250 kr.

Ledelse og organisations
udvikling
Februar 2010 til april 2010 
Pris: 3.250 kr.

Human Resource Management
Marts 2010 til maj 2010 
Pris: 3.250 kr.

Økonomistyring
Januar 2010 til maj 2010 
Pris: 5.300 kr.

I TD-uddannelsen får du viden 
om innovation, sourcing og logi-
stik. Uddannelsen henvender sig 
typisk til økonomer og andre 
ikke-teknisk uddannende, der 
har brug for viden og indsigt i in-
geniørmæssige forhold; tekni-
kere, der ønsker teknologisk 
overblik og indsigt i ingeniør-
mæssige arbejdsmetoder og 
tekniske undervisere, der har 
brug for en kompetencegi-
vende overbygning. Den tekno-
logiske diplomuddannelse skal, 
hvad angår kompetence og ni-
veau, sidestilles med HD-ud-
dannelserne med den forskel, at 
fokus er flyttet fra det merkantile 
til det teknologiske område.

Varighed: august 2009 til juni 
2011
Udbydes som fremmødeun-
dervisning i Herning
Pris: 60.000 kr. for hele uddan-
nelsen
Ansøgningsfrist: 15. juni 2009
Henvendelse: AU-HIH

LEDELSE

Diplomuddannelsen i ledelse

VIA University College udbyder 
diplomuddannelsen i ledelse 
med fremmødeundervisning i 
Herning. Interesserede er vel-
komne til at kontakte Aarhus 
Universitet, Handels og Ingeni-
ørHøjskolen i Herning for nær-
mere oplysninger om uddan-
nelsen.

Læs mere om efter- og 
videreuddannelse ved 
Aarhus Universitet, Han-
dels- og Ingeniørhøjsko-
len, om ansøgningsproce-
dure, seminardatoer mv. 
på www.hih.au.dk

Aarhus Universitet, 
Handels- og Ingeniørhøjskolen (AU-HIH) 
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TEKNOLOGI

Teknologisk diplomuddannelse (TD) 

Enkeltfagene på HD udbydes 
alle som fremmødeundervis-
ning i Herning.
Ansøgningsfrist: 1. august 
2009 og 1. februar 2010
Henvendelse: AU-HIH
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Handelshøjskolen, Aarhus Universitet

Handelshøjskolen, Aarhus Uni-
versitet har i mere end 60 år 
udbudt efter- & videreuddan-
nelse målrettet ambitiøse med-
arbejdere i offentlige og pri-
vate virksomheder. I 2007 
overtog Handelshøjskolen lo-
kalerne fra det tidligere Musik-
konservatorium i Århus, og det 
blev her muligt at samle alle 
efter- og videreuddannelses-
aktiviteter under ét tag: nemlig 
i ASB Centre for Executive Edu-
cation (CEE). Vi udbyder i dag 
syv masteruddannelser samt 
HD-uddannelsen og har såle-
des mere end 1500 studerende 
årligt. Herudover udbyder vi ca. 
50 kurser årligt – både én- og 
todages kurser og hele kursus-
forløb designet til en specifik 
virksomhed eller organisation. 
Vi udbyder flere af vores aktivi-
teter i både Århus og Køben-
havn, og i 2009 føjer vi Execu-
tive MBA – Ledelse i forandring 
til listen over aktiviteter, der ud-
bydes i København.

Vores aktiviteter tager alle ud-
gangspunkt i fagområderne:

• Sprog & kommunikation
• Økonomi & ledelse
• Erhvervsjura.

Kurser og konferencer
Kurser af én dags varighed el-
ler egentlige kursusforløb over 
flere uger opdaterer deltager-
nes viden og sætter fokus på 
kommende udfordringer. Nye 
forskningsresultater præsente-
res på årlige konferencer til in-
spiration og eftertanke for del-
tagerne.

Skræddersyede forløb
Forløbet designes i samar-
bejde mellem Handelshøjsko-
len og virksomheden. De invol-
verede medarbejdere får 
kompetence og viden til at løse 
konkrete arbejdsopgaver. 

Kurser forår 2009

Hele paletten af kursusforløb 
kan findes på www.asb.dk/cee, 
hvor du også kan tilmelde dig 
vores elektroniske nyhedsbrev 
”ASB Nyt”.

3/3 Arbejdsprocesret – sags-
håndtering, fagretlig forhand-
ling og retsafgørelse (Køben-
havn)
5/3 Kom godt i gang med 
Translator’s Workbench (Århus)
9. - 10/3 Praktisk arbejds- og an-
sættelsesret (København)
25/3 & 1/4 Stategiindhold og 
strategiprocesser: En brush-up i 
nyere teorier og modeller in-
den for stategic management 
(Århus)
22. - 23/4 Sprogmedarbejderens 
værktøjskasse (Århus)
29/4 Generationsskifte (Århus)

Uddannelsesforløb

Master af to års varighed og HD 
af fire års varighed. Her kombi-
nerer deltagerne job og uddan-
nelse og er på den måde med til 
at udvikle virksomheden, mens 
de studerer. Uddannelserne ret-
ter sig mod kommende og er-
farne ledere, der ønsker at for-
dybe sig i et specifikt fagområde.

HD – Diplomuddannelse i øko-
nomi, administration og ledelse
– målrettet medarbejdere og 
specialister i private og offentlige 
virksomheder. 
HD består af en HD 1. del og en 
HD 2. del af hver to års varighed. 
HD 1. del er en almen erhvervs-
økonomisk grunduddannelse og 
er adgangsgivende til HD 2. del, 
der er en erhvervsøkonomisk 
specialistuddannelse.
HD-studiet er modulopbygget, 
og du kan således selv sammen-
sætte din efteruddannelse. 
Se hvilke moduler vi udbyder i 
efteråret 2009 og foråret 2010 på 
www.asb.dk/hd

Erhvervslivets samarbejdspartner
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Start: Spring 2010
Duration: Two years, part-time  
Read more on  
www.imeet.asb.dk

Master i it
– målrettet personer, der arbej-
der med udvikling og imple-
mentering af it samt undervis-
ning inden for it. Styrker 
deltagernes forudsætninger for 
at lede it, så det skaber forret-
ningsmæssig værdi. Udbydes 
under it-vest samarbejdet. 
Handelshøjskolen udbyder 
specialiseringslinjen i Organi-
sation, og der er optag forår og 
efterår.
Efterår 2009 udbydes fag-
pakke i It-strategi og -ledelse. 
Vi optager maks. 25 deltagere 
pr. hold.

Fagpakkestart: September 
2009
Ansøgningsfrist: 1. juni 2009
Varighed: 1 semester 

Læs mere på www.asb.dk/mit

Masteruddannelser

Executive MBA – Ledelse i 
forandring
– målrettet den erfarne leder. 
E*MBA supplerer deltagernes 
hidtidige uddannelse og prakti-
ske erfaring med en teoretisk 
velfunderet tilgang til ledelse 
med særlig vægt på foran-
dringsledelse. E*MBA udbydes i 
samarbejde med Syddansk 
Universitet.
Vi markerer 10-året for 
E*MBA’en med et hold i Køben-
havn i 2009. Vi starter således to 
nye hold i august 2009: ét med 
base i Jylland/Fyn og ét med 
base i København. 
Vi optager maks. 25 deltagere 
pr. hold.

Holdstart: August 2009 
Ansøgningsfrist: 1. maj 2009. 
Varighed: To år på deltid
Du kan læse mere på  
www.mbachange.dk

Executive Master i Corporate 
Communication
– målrettet morgendagens 
kommunikationschefer. E*MCC 
giver både deltagerne praktiske 
værktøjer og et teoretisk funda-
ment til at indfri de nye store 
krav til kommunikationsledelse.
Nyt hold starter i februar 2009. 

Vi optager maks. 25 deltagere 
pr. hold.  Uddannelsen forven-
tes udbudt igen med studie-
start februar 2011.
Du kan læse mere på  
www.mcc.asb.dk

Master i Moms & Afgifter
– sætter deltagerne i stand til at 
løse komplicerede moms- og 
afgiftsretlige problemstillinger 
samt yde rådgivning og vare-
tage sagsbehandling på høje-
ste niveau.
Der er mulighed for at læse en-
keltfagsmoduler i Afgiftsret og i 
Toldret i København i efteråret 
2009. 
Vi optager maks. 25 deltagere 
pr. hold

Holdstart: August 2009
Varighed: To år på deltid 
Ansøgningsfrist: 1. juni 2009 
Du kan læse mere på  
www.mma.asb.dk

Master of Business 
Administration (MBA)
– målrettet nuværende og 
kommende ledere. MBA styrker 
deltagernes forudsætninger for 
at analysere, vurdere samt lede 
og udvikle deres organisation. 
MBA udbydes i samarbejde 
med Syddansk Universitet.

Holdstart: August 2009 
Ansøgningsfrist: 1. maj 2009 
Varighed: To år på deltid 
Du kan læse mere på  
www.mba.asb.dk

Master i Miljø- og Energiret
– målrettet personer der arbej-
der med miljø- og energi-
spørgsmål i private eller offent-
lige organisationer. Giver 
deltagerne specialistviden in-
den for miljø- eller energiretten. 
Udbydes i samarbejde mellem 
Aarhus Universitet, Køben-
havns Universitet og Syddansk 
Universitet.
Vi optager maks. 25 deltagere 
pr. hold. Uddannelsen forven-
tes udbudt igen med studie-
start september 2010.
Du kan læse mere på  
www.meel.dk

International Master in 
Entrepreneurship Education 
and Training
– targeted educators and con-
sultants with a strong focus on 
entrepreneurship and innova-
tion. Provides participants with 
the ability to produce new 
knowledge, new networks and 
new experiences.

Handelshøjskolen, Aarhus Universitet

Læs mere om efter- og vi-
dereuddannelse ved Han-
delshøjskolen, Aarhus Uni-
versitet og vores tilbud in-
den for Executive Educa-
tion og tilmeld dig ”ASB 
Nyt” på www.asb.dk/cee
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Danmarks Pædagogiske Universitetsskole

Danmarks Pædagogiske 
Universitetsskole (DPU) udbyder 
en række masteruddannelser 
inden for det pædagogiske 
område. Uddannelserne er 
tilrettelagt som deltidsuddan-
nelse over to år og består af fire 
moduler, som hver varer et 
semester, dvs. et halvt år. Hvert 
modul afsluttes med en eksa-
men og i det sidste modul 
skriver de studerende deres 
masterprojekt. Omfanget af en 
masteruddannelse opgøres til 
60 ECTS-point, hvilket svarer til 
et års arbejde for en fuldtids-
studerende.
De enkelte moduler på master-
uddannelserne kan også 
gennemføres som selvstæn-
dige forløb – enkeltmoduler.

Master i børnelitteratur
Modulet ’Børnelitteratur i 
litteratur- og kulturhistorisk 
perspektiv’ udbydes som 
enkeltmodul. Modulet har fokus 
på forskellige tiders opfattelse 
af samspillet mellem børn, 
litteratur og samfund.
Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Pris:15.000 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: DPU 

Master i dansk som andetsprog
Uddannelsen udbydes som ma-
steruddannelse under forud-
sætning af at den opnår positiv 
akkreditering (godkendelse). 
Opnås denne ikke bliver ud-

dannelsen som hidtil udbudt 
under lov om åben uddannelse.
Uddannelsen giver de stude-
rende forudsætninger for at 
varetage, begrunde og udvikle 
undervisning i dansk som 
andetsprog, herunder alfabeti-
seringsundervisning. Udbydes i 
samarbejde med Københavns 
Universitet

Varighed: september 2009 til 
juni 2011
Pris: 25.000 kr. for hele uddan-
nelsen, 6.250 kr. pr. modul
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: DPU 

Master i drama- og teater
pædagogik
Uddannelsen kvalificerer de 
studerende til at varetage 
undervisning og yde konsu-
lentbistand i faget drama/
teater/dramatik og giver en 
bred teoretisk viden om og 
praktisk erfaring med teaterar-
bejde og dramapædagogik. 
Udbydes i samarbejde med 
Københavns Universitet og Det 
Humanistiske Fakultet ved 
Aarhus Universitet.

Varighed: september 2009 til 
juni 2011
Pris: 60.000 kr. for hele uddan-
nelsen, 15.000 kr. pr. modul
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: DPU

Master i evaluering af læring, 
undervisning og uddannelse
Modulet ’Evaluering af læring’ 
udbydes som enkeltmodul. 
Modulet udvikler de studeren-
des kompetencer til at analy-
sere og bidrage til udvikling af 
evalueringspraksis.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Pris: 15.000 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: DPU 

Master in Leadership and 
Innovation
Uddannelsen giver de stude-
rende kompetencer til at 
opbygge og lede innovative 
netværk i komplekse systemer. 
Omdrejningspunktet er innova-
tion og ledelse fra et praksisba-
seret perspektiv med fokus på 
at udvikle sociale kompeten-
cer. Uddannelsen er engelsk-
sproget og udbydes i samar-
bejde med Copenhagen 
Business School og Kungliga 
Tekniska Högskolan i Stock-
holm

Varighed: september 2009 til 
juni 2011
Pris: 140.000 kr. for hele uddan-
nelsen, 35.000 kr. pr. modul. 
Hertil kommer udgifter til 
seminarer, materialer m.m. på 
ca. 25.000 kr. pr. modul
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: DPU

Master i ledelse af 
uddannelsesinstitutioner
Uddannelsen udvikler de 
studerendes praktiske ledelses-
kompetence og giver dem 
viden, som dels kan danne 
baggrund for refleksion over 
den ledelsesmæssige praksis 
med henblik på forandring, 
dels kan danne grundlag for 
refleksion over pædagogisk og 
undervisningsfaglig praksis.
Udbydes i samarbejde med 
Copenhagen Businesschool.

Varighed: september 2009 til 
juni 2011
Pris: 100.000 kr. for hele uddan-
nelsen, 25.000 kr. pr. modul
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: DPU

Master i læse- og skrivedidak-
tik
Uddannelsen kvalificerer 
undervisere og konsulenter 
med ansvar for dansk og 
læsning gennem en bred 
forskningsbaseret videregå-
ende uddannelse med henblik 
på udvikling og kvalitetssikring 
af læseundervisning på alle 
uddannelsesniveauer i Dan-
mark.

Varighed: september 2009 til 
juni 2011
Pris: 60.000 kr. for hele uddan-
nelsen, 15.000 kr. pr. modul
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: DPU
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Master i medborgerskab
Modulet ’ Medborgerskab i 
historisk-politisk og pædago-
gisk-filosofisk perspektiv ’ 
udbydes som enkeltmodul. 
Idéen om medborgerskab er 
dybt forbundet med spørgsmå-
let: Hvordan leve sammen - i 
samfund? Det spørgsmål har 
både en politisk og en pæda-
gogisk dimension.

Varighed: september 2009 til 
januar 2010
Pris: 15.000 kr.
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: DPU 

Master i professionsudvikling
Uddannelsen udvikler de 
studerendes kompetencer til at 
arbejde med omstilling, mo-
dernisering og udvikling inden 
for deres profession. Uddannel-
sen formidler ny viden om 
professionsudøvelse og etable-
rer forudsætninger for en 
forskningstilknytning til univer-
siteterne.

Varighed: september 2009 til 
juni 2011
Pris: 60.000 kr. for hele uddan-
nelsen, 15.000 kr. pr. modul
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: DPU

Master i socialpædagogik
Uddannelsen giver de stude-
rende kompetencer til at forstå 
og bruge forskningsresultater 
og til at udføre udviklings- og 

evalueringsarbejde, undervis-
ning, rådgivning, vejledning og 
ledelse og derigennem bi-
drage til – på et forskningsba-
seret grundlag – at udvikle 
faget og dets udøvelse.

Varighed: september 2009 til 
juni 2011
Pris: 60.000 kr. for hele uddan-
nelsen, 15.000 kr. pr. modul
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: DPU

Master i specialpædagogik
Uddannelsen kvalificerer de 
studerende til løsning af 
konsulent- og ledelsesopga-
ver, rådgivning og vejledning i 
specialpædagogiske spørgs-
mål i stat, region og kommune 
og i private organisationer 
samt til undervisnings- og 
udviklingsopgaver.

Varighed: september 2009 til 
juni 2011
Pris: 60.000 kr. for hele uddan-
nelsen, 15.000 kr. pr. modul
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: DPU

Master i sundhedspædagogik
Uddannelsen kvalificerer under-
visere, formidlere og konsulenter 
til at varetage opgaver inden for 
sundhedspædagogik og sund-
hedsfremme med afsæt i 
sundhedspædagogisk teori og 
metode samt aktuel humanistisk 
og samfundsvidenskabelig 
sundhedsforskning. 

Varighed: september 2009 til 
juni 2011
Pris: 60.000 kr. for hele uddan-
nelsen, 15.000 kr. pr. modul
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: DPU

Master i vejledning
Uddannelsen opkvalificerer 
personer med opgaver inden 
for uddannelses-, erhvervs-, 
karriere- og pædagogisk 
vejledning til at varetage 
ledelsesfunktioner, forestå 
evaluering og supervision, 
undervise og deltage i forsk-
nings- og udviklingsopgaver 
inden for deres arbejdsområde.

Varighed: september 2009 til 
juni 2011
Pris: 60.000 kr. for hele uddan-
nelsen, 15.000 kr. pr. modul
Ansøgningsfrist: 2. juni 2009
Henvendelse: DPU

Master i voksenuddannelse
Uddannelsen kvalificerer de 
studerende til at varetage 
kompetenceudvikling (Human 
Resource Development) i såvel 
private som offentlige virksom-
heder på baggrund af nyere 
teorier om voksnes læring i 
formaliserede og ikke-formali-
serede sammenhænge.

Varighed: september 2009 til 
juni 2011 eller februar 2010 til 
januar 2012
Pris: 60.000 kr. for hele uddan-
nelsen, 15.000 kr. pr. modul

Danmarks Pædagogiske Universitetsskole

Undervisningen på efter-  
og videreuddannelse ved 
Danmarks Pædagogiske 
Universitetsskole foregår i 
København, med få und
tagelser:
Master i drama og teater-
pædagogik – modul 3 er i 
Århus. Master in Leadership 
and Innovation – modulerne 
foregår på forskellige konfe-
rencecentre i Danmark og i 
udlandet. 

Læs mere om efter- og 
videreuddannelse ved 
Danmarks Pædagogiske 
Universitetsskole, om 
ansøgningsprocedure, 
seminardatoer mv. på 
www.dpu.dk/master

ANSØGNINGSFRIST: 2. juni 2009 
og 16. november 2009
Henvendelse: DPU

Masteruddannelse som  
fleksibelt forløb
Uddannelsen giver mulighed 
for at gennemføre en erhvervs-
rettet forskningsbaseret videre-
uddannelse, der bygger på 
studiet af et selvvalgt hoved-
emne. Den studerende følger 
en personlig uddannelsesplan 
bestående at tre moduler fra 
masteruddannelser eller andre 
uddannelser på samme niveau 
og et afsluttende projekt. 

Varighed: september 2009 til 
juni 2011 eller februar 2010 til 
januar 2012. Prisen afhænger 
af de valgte moduler
ANSØGNINGSFRIST: 2. juni 2009 
og 16. november 2009
Henvendelse: DPU
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Det Jordbrugsvidenskabelige 
Fakultet (DJF) har i 2008 søsat 
en spændende portefølje af 
heltidsuddannelser. Det drejer 
sig om bacheloruddannelsen 
Jordbrug, fødevarer og miljø, 
kandidatuddannelserne Jord-
brug, natur og miljø, Agrobio-
logi, Biosystemteknologi samt 
Molekylær ernæring og føde-
vareteknologi.
Sideløbende med opstarten af 
de nye uddannelser arbejdes 
der med udvikling af tilbud in-
den for efter- og videreuddan-

nelsesområdet. Det er DJF’s 
planer at opbygge et samlet 
efteruddannelsesprogram i lø-
bet af de næste par år. Dog 
forventes omfanget at være 
begrænset inden for det kom-
petencegivende område for 
perioden 2009-2010.
 I relation til de eksisterende 
heltidsuddannelser på kandi-
datniveau udbydes størstede-
len af kurserne som enkeltfag 
på tompladsordningen inden 
for emner som:

•	�fødevarer, ernæring og råva-
rekvalitet

•	�bioaktive komponenter og 
functional foods

•	�analyse og management af 
agroøkosystemer

•	�miljøregulering og landbrugs-
politik

•	�kulstofomsætning og klima-
ændringer

•	�husdyrernæring og -syg-
domme

•	�husdyrproduktion og avls-
planlægning.

Se mere om de aktuelle tilbud 
under efter- og videreuddan-
nelse på www.agrsci.dk/efter-
videreuddannelse

Kontakt Mette G. Bertelsen på 
e-mail: Mette.GlerupBertelsen@
agrsci.dk eller telefon 8942 
9903 for yderligere oplysninger 
om muligheder og planer.

Det Jordbrugsvidenskabelige Fakultet

Søren Kolind Hvid fra Dansk Landbrugsrådgiv-

ning, Landscentret har valgt at efteruddanne 

sig på Det Jordbrugsvidenskabelige Fakultet – 

foruden en forøgelse af sin viden har han styr-

ket sit engelsk og faglige netværk.  

Selv om eksamenspapiret med 
agronom-titlen er fra 1984, så har 
Søren Kolind Hvid sat sig på skole-
bænken igen. Som specialkonsu-

lent inden for planteproduktion på 
Dansk Landbrugsrådgivning, 
Landscentret i Skejby ved Århus er 
det svært at komme i nærheden af 
relevante efteruddannelsestilbud. 
Men da Det Jordbrugsvidenskabe-
lige Fakultet ved Aarhus Universitet 
fra efteråret 2008 udbød fag under 
tompladsordningen, var Søren Ko-
lind Hvid hurtig til at slå til 
- Jeg fik et nyhedsbrev fra fakulte-
tet og fandt hurtigt et relevant kur-
sus for mig. Tidligere har det været 
muligt at tage kurser i København, 
men det er nemmere, når jeg kan 
få undervisning i Århus, forklarer 
han.
Kurset, Søren Kolind Hvid følger, er 
Kulstofomsætning og klimaforan-
dringer, og det passer godt til hans 
kommende arbejdsopgaver.

- Jeg har valgt kurset, fordi det 
handler om noget, jeg skal til at ar-
bejde med fremadrettet. Desuden 
giver det mig mulighed for at få en 
faglig opkvalificering, siger Søren 
Kolind Hvid, der modtager under-
visning seks timer om ugen fordelt 
på to dage. Selv om undervisnin-
gen ligger i arbejdstiden, har han 
formået at få passet timerne ind i 
en arbejdsdag, der blandt andet er 
fyldt med  rådgivning om grønne 
regnskaber.
 Halvvejs gennem kurset har han 
dannet sig et godt indtryk af forlø-
bet:
- Jeg synes, kurset er godt, fordi un-
dervisningen er noget, jeg kan re-
latere til mit arbejde på Landscen-
tret. Der er ingen tvivl om, at under-
viserne, der i det daglige er for-

skere, har et højt fagligt niveau, 
siger Søren Kolind Hvid.
Undervisningen på kurset foregår 
på engelsk, og det glæder ham, 
fordi det giver en sideeffekt i form 
af træning med det engelske sprog 
og præcisering af de faglige ud-
tryk.
Men kurset giver også Søren Kolind 
Hvid andre gevinster:
- Jeg kender flere af underviserne i 
kraft af mit job. Men jeg har på kur-
set mødt flere, som jeg ikke kendte, 
så jeg får med kurset samtidig styr-
ket mit faglige netværk, siger Søren 
Kolind Hvid, der godt kan forestille 
sig, at han vil tage et andet kursus-
forløb, hvis det passer i forhold til 
hans jobfunktioner.

Fagligt løft og styrket netværk

Læs mere om efter- og 
videreuddannelse ved Det 
Jordbrugsvidenskabelige 
Fakultet, om ansøgnings-
procedure, seminardatoer 
mv. på www.agrsci.dk/
eftervidereuddannelse
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Tompladsordningen er en sær-
deles velegnet mulighed for 
enten at opgradere eller ud-
vide dine kompetencer og der-
ved drage nytte af den nyeste 
forskning på området.
Undervisningen foregår om 
dagen inden for de sædvan-
lige semestre/kvarterer sam-
men med de fuldtidsstude-
rende, der er indskrevet på 
hele uddannelsen. Du har mu-
lighed for at følge et enkelt fag 
eller en hel uddannelsesdel, 
dvs. et tilvalg. Tilvalg læses en-
ten som et 1-årigt supplerings-
fag eller som et 2-årigt sidefag.
For at du kan blive optaget, 
skal der være en ledig plads 
på det enkeltfag, du ønsker at 
følge. Du skal også opfylde ad-
gangskravene.
Enkeltfagene omfatter discipli-
ner fra en uddannelse/uddan-
nelsesdel, som er omfattet af 
det pågældende fags studie-
ordning. Selv om du har en for-
udgående universitetsuddan-
nelse, kan du søge om 
optagelse på lige fod med an-
dre ansøgere.

Under tompladsordningen har 
du mulighed for at gennemføre 
et helt tilvalg, dvs. et supple-
ringsfag eller et sidefag. Det er 
derimod ikke muligt at gen-
nemføre en hel bachelor- eller 
kandidatuddannelse under 
tompladsordningen. Du kan 
højst følge halvdelen af en ba-
cheloruddannelse og halvde-
len af en kandidatuddannelse.
Der er ansøgningsfrister i juni/
juli/august og i januar.

Du kan læse mere om tom-
pladsordningen, deltager-
betaling mv. og udskrive an-
søgningsskema til Det 
Humanistiske Fakultet, Det 
Samfundsvidenskabelige 
Fakultet, Det Teologiske Fa-
kultet, Det Naturvidenskabe-
lige Fakultet og Det Sund-
hedsfaglige Fakultet på 
www.au.dk/evu/tomplads
Henvendelse: EVU-sekretari-
atet

Studievejledning
Inden du søger om optagelse, 
skal du finde ud af, hvilke en-
keltfag du er interesseret i at 
følge. Du kan få faglig vejled-
ning hos studievejlederen på 
det fag, hvor du er interesseret i 
at læse.
Studievejlederen vil kunne in-
formere dig om, hvilke enkelt-
fag du kan søge om optagelse 
på, og om der er specifikke ad-
gangskrav.

Det Humanistiske Fakultet
www.humaniora.au.dk

Det Samfundsvidenskabelige 
Fakultet:
Økonomi:  
www.econ.au.dk/sn/studies
Jura:  
www.jura.au.dk/kandidat.htm
Statskundskab: www.ps.au.dk

Tompladsordningen på AU-
HIH: Enkeltfag bliver markeds-
ført via hjemmesiden  
www.hih.au.dk, hvor du også 
kan søge optagelse. Du kan få 
yderligere information på tele-
fon 9720 8311.

Det Teologiske Fakultet:
Teologi, Religionsvidenskab og 
Arabisk: www.teo.au.dk

Enkeltfag i dagtimerne Tompladsordningen

Interesseret i at studere  
på fuldtid?
Ønsker du at studere på fuldtid, 
kan du vælge mellem ca. 80 
forskellige bacheloruddannel-
ser på Aarhus Universitet. Du 
kan læse mere om mulighe-
derne på  
www.studieguide.au.dk

Det Naturvidenskabelige Fa-
kultet: www.nat.au.dk

Det Sundhedsvidenskabelige 
Fakultet:
Sundhedsfag: www.san.au.dk
Biomedicin:  
www.biomedtek.au.dk

Tompladsordningen ved Han-
delshøjskolen,
Aarhus Universitet:
Ordningen »tomplads« koordi-
neres gennem studievejlednin-
gen, hvor du skal søge opta-
gelse på det enkelte fag. Læs 
mere på www.asb.dk

Enkeltfag i dagtimerne under tompladsordningen 
udbydes ved følgende hovedområder:
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Hvad er kompetencegivende 
efter- og videreuddannelse?
Uddannelser og enkeltfag i 
Program for efter- og videreud-
dannelse 2009 - 2010 er for-
melt kompetencegivende og 
reguleret af ministerielle be-
kendtgørelser. Du kan afslutte 
undervisningsforløbene med 
eksamen og kan på den måde 
få dokumenteret din nye viden. 
Hele uddannelser kan du af-
slutte med en grad.

Aarhus Universitet tilbyder tre 
typer kompetencegivende ef-
ter- og videreuddannelse:
•	Masteruddannelser
•	Diplomuddannelser
•	Heltidsuddannelser og en-
keltfag tilrettelagt på deltid.

Forløbene begynder i august/
september 2009 eller i januar/
februar 2010. De fleste begyn-
der dog i august/september. 
Det er ikke alle forløb, der ud-
bydes hvert år.

Undervisningen
Undervisning tilrettelagt på 
deltid betyder, at en uddan-
nelse, som har en studiebelast-
ning på et årsværk, normalt vil 
have en længere varighed. Et 
årsværk svarer til 60 ECTS-
point.
Flere uddannelser og enkeltfag 
anvender internet og konferen-
cesystemer til undervisning og 
vejledning. Men »face to 
face«-møde og dialog mellem 

de studerende indbyrdes og 
mellem studerende og lærere 
udgør også en central del af 
undervisningen.
Fjernundervisning inkluderer 
koncentrerede undervisnings-
seminarer, hvis antal varierer 
fra uddannelse til uddannelse. 
Seminarerne rummer såvel læ-
rerstyret undervisning som un-
dervisningsformer, der kræver 
deltagernes aktive medvirken. 
I tiden mellem seminarerne ar-
bejdes der mere selvstændigt, 
enten individuelt eller i grup-
per.
På moduler og enkeltfag med 
aftenundervisning mødes de 
studerende og lærere oftere 
end i fjernundervisningsforlø-
bene.
Undervisningen er normalt pla-
ceret sent om eftermiddagen 
eller om aftenen på hverdage, 
eventuelt suppleret med nogle 
få weekender.

Adgangskrav
Der stilles adgangskrav om for-
udgående eksamen og i nogle 
tilfælde om relevant erhvervs-
erfaring. De konkrete krav af-
hænger af de enkelte efter- og 
videreuddannelsers formelle 
niveau og faglige område.
Hvis du er indskrevet som ordi-
nær heltidsstuderende ved en 
universitetsuddannelse, kan du 
ikke samtidig blive optaget på 
den tilsvarende deltidsuddan-
nelse.

Ansøgning og optagelse
Du skal ansøge skriftligt på et 
skema. Uddybende beskrivelse 
og ansøgningsskemaer finder 
du på internettet eller du kan 
rekvirere materialet. Det frem-
går af de enkelte beskrivelser, 
hvem du kan kontakte for yder-
ligere oplysninger, uddybende 
beskrivelse, ansøgningsskema 
mv.

EVU-sekretariatet: Sekretariatet 
for Efter- og Videreuddannelse, 
Aarhus Universitet
AU-HIH: Aarhus Universitet, Han-
dels- og IngeniørHøjskolen i 
Herning
ASB: Handelshøjskolen, Aarhus 
Universitet
DPU: Danmarks Pædagogiske 
Universitetsskole, Aarhus Uni-
versitet
DJF: Det Jordbrugsvidenskabe-
lige Fakultet, Aarhus Universitet
Du finder vores kontaktadresser 
og web-adresser på side 35.

Deltagerbetaling
Deltagerbetalingen opkræves, 
når du bliver optaget, og du 
betaler for et semester/kvarter 
ad gangen. Statstilskuddet til 
kompetencegivende efter- og 
videreuddannelse fastsættes i 
finansloven for et år ad gan-
gen. Universitetet tager derfor 
forbehold for eventuelle æn-
dringer i deltagerbetalingen.

SU, SVU og orlov til uddannelse
Du kan ikke få SU til efter- og 
videreuddannelse. Du kan 
søge SVU (statens voksenud-
dannelsesstøtte), hvis du opfyl-
der betingelserne, og uddan-
nelsen foregår som 
heltidsundervisning. Kravet om 
heltidsundervisning kan even-
tuelt opfyldes ved at kombi-
nere flere deltidsfag/-uddan-
nelser.
Læs mere om SVU på: 
www.svu.dk

Aarhus Universitet tilbyder også 
korte kurser med fuld brugerbe-
taling. Udover efter- og videre-
uddannelse der kan indgå i en 
bachelor-, kandidat, diplom- el-
ler mastergrad, tilbyder de fle-
ste hovedområder også kurser, 
der er specielt udviklede og til-
rettelagt med sigte på efterud-
dannelse af bestemte grupper, 
fx gymnasielærere eller ansatte 
i en virksomhed.
Undervisning og tilrettelæg-
gelse af kurserne er ikke bundet 
af studieordningsmæssige be-
stemmelser, og der afholdes 
ikke eksamen.
Kontaktadresserne finder du på 
side 35.

Praktiske oplysninger  
om efter- og videreuddannelse
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Aarhus Universitet, Handels- og 
IngeniørHøjskolen (AU-HIH), 24, 
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Bioaktive komponenter og func-
tional foods, 31
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